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A miniszterelnök
a munkapártban.

Budapest, január 27.

Négy heti elvonulás után, melyre 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter- 
elnököt szembajának elhárítása bírta rá, 
hétfőn újra megjelenik párthívei között a 
vezér. Amig a szerencsésen végzett műtét 
teljes hatályossága érdekében szobájába 
vonulva élt, lélekben vele volt az egész párt 
és el lehet mondani, az egész ország. Nem 
is kell bizonyságra hivatkozni, hogy ez igy 
volt. Az a kitörő öröm, mellyel a miniszter- 
elnök szemének szerencsés meggyógyulá­
sát országszerte és pártkülömbség nélkül 
fogadták, az a meleg érdeklődés, amely- 
lyel kül- és kelföldön, fönt és lent a mi­
niszterelnök gyógyulása iránt viseltettek, 
sokkal ékesszólóbban és általánosabban 
nyilatkozott meg, semhogy azt újólag föl 
kellene eleveníteni. De ha akkor elementáris 
erővel mutatkozott meg az a mély rokon- 
szenv és becsülés, mely a kormányelnök 
iránt mindenekben uralkodik, még fokozot­
tabban készül megnyilatkozni az iránta 
való ragaszkodás akkor, amikor első meg­
jelenésének napját várják.

Alig volt még eset, hogy államférfit 
úgy fogadtak volna, ahogy Khuen-Héder­
váry Károly grófot a nemzeti munkapárt 
hétfőn fogadni fogja. Az egész párt a leg­
nagyobb szeretettel készül erre az ese­
ményre, amely ünnepe a pártnak és poli­
tikai életünknek. S a külsőségeknél, ame­
lyek magukban is rendkívüliek és szokat­

Hirnök
Irta: NIKOLA.! TELESV.

Kora reggel volt. Fiatal gyermekarcu 
tiszt állott a nyírfák övezte tisztáson, kabát 
nélkül, íödetlen fővel. Magasszáru csizmái be- 
siippedtek a frissen esett hóba. Nyugodtan né 
zett a vele szemben álló másik tisztre, aki 
harminc lépés távolságból hidegvérrel emelte 
rá pisztolyát és célzott.

Halotti csend állott be. A félrehuzódott 
segédek aggodalmasan várták a párbaj ki­
menetelét, a mely egy semmiség miatt kelet­
kezett.
.. A fegyver eldördült, ijedten futottak 
össze valamennyien: A kis tiszt karjait ma­
gasra emelve térdre rogyott, aztán elterült 
a fehér havon. Fejéből patakzott a vér.

A segédek odaugrottak, hogv felsegít­
sék, de már semmi sem használt, firverése 
megszűnt s az ezredorvos csak a halált kons­
tatálta.

A dolog becsületbeli része ezzel el volt 
intézve. Még be kellett jelenteni a parancsnok­
nak az esetet s az özvegynek, aki e fiatal 
tisztnek édes anyja volt. Ö egyetlen gyerme­
ket vesztette el az elhunytban. Az ősz mat- 
ronat az egész tisztikar ismerte s általánosan 
tisztelték őt. Rövid tanakodás után Golubenko 
hadnagyot szemelték ki arra, hogy kimélete-

lanok lesznek, még nevezetesebbek azok a 
lelki momentumok, amelyek ezúttal ismé­
telten, de talán minden eddiginél is erőtel­
jesebben fognak megnyilatkozni. A többség 
vezérét a többségi párt nevében annak leg­
jobbjai fogják üdvözölni és köszönteni, je­
léül annak a lelkesedésnek, amellyel irányí­
tását követik s jeléül annak, hogy nagy ve- 
zéri képességeiben az általa megjelölt s a 
párt által híven követett politikai sikerének 
legbiztosabb zálogát látják.

Ennek az ünnepnek hatása alatt széj­
jel fog foszlani mind az a hamis szóbeszéd, 
amivel némely ellenzéki körök nem any- 
nyira magukat hitegetik, mint inkább az or­
szág közvéleményét szerették volna félre­
vezetni. A munkapárt ernyedtségéről való 
álhireszteléseknek eddig sem ült fel senki 
az országban. Mindenki tisztában volt vele, 
hogy soha ennél egyöntetűbb és roppant 
nagysága mellett is összetartóbb tábor nem 
ült még kormány háta mögött. Mégis a ve­
zér megjelenésének napján újabb nagy­
szerű dokumentuma lesz annak a belső vi­
szonynak, amely a munkapártban ülő poli­
tikusokat a kormányelnökhöz, mint állam- 
férfiúhoz s a párt tagjait, mint embereket, 
a vezérhez, mint emberhez kapcsolja. S 
ezzel egyben dokumentuma lesz ez az ün­
nep annak a politikai erőnek is, amely a kor­
mányban és pártjában tárgyi igazánál és a 
fent vázolt benső viszonynál fogva van, 
s melyet csak növel a közvéleménynek az 
a tudata, hogy ez a kormány és ez a párt 
minden kérdésben nem a hatalmi szem­
pontot, hanem a közérdeket tartja szem 
előtt.

A miniszterelnök ugyan az operációt

sen tudtára adja a szegény öreg asszonynak 
a szomorú hirt.

Pelagia Petrovna éppen a reggelinél ült, 
mikor Golubenko belépett hozzá.

— Ah, hadnagy ur, — szólt hozzá — iga­
zán szép, hogy egyszer már mutatja magát. 
Éppen jókor jön. De maga bizonyára Voloj- 
dát — e névvel becézték az elhunytat — ke­
resi. Nemde!

— Nem, asszonyom. — felelte a tiszt,' 
egyet rántva magán. — Csak úgy véletlenül 
jöttem.

— Volojda még bizonyára alszik, a lusta! 
Tegnap jó későn feküdt le. mert még éjfél 
után is hallottam sétálni. De talán valami szol­
gálati ügyben keresi? Akkor fölkelteném.

— Nem, asszonyom, ne fárassza magát.
De Pelagia nem nyugodott, hisz utóvégre 

is ideje volt már a fölkelésnek. Bement fiához, 
miközben Golubenko tiz ujját halába sül­
lyesztve, odább lökte magától a karosszéket, 
melyen eddig ült. Itt volt a döntő nillanat.

— No nézze csak ezt a haszontalan fic­
kót— kezdte az özvegy, mikor visszajött. — 
Alig mertem az edénynyel zörögni, nehogy 
felkeltsem, hát uram fia! bemegyek és nincs 
is idehaza. De hadnagy ur. igyék egv kis teát. 
Hanem igazán nem szép öntől, hogy utóbbi 
időben igv elhanyagolt beniinket.

Feleletet nem várva, hirtelen folytatta:

követő rövid pár napos megszakítástól el­
tekintve, elvonultsága alatt is állandóan 
dolgozott, mindenről behatóan tájékoztatta 
magát, ám azért mégis természetes és ért­
hető az örömnek megnyilatkozása, hogy a 
vezér, immáron látásának is birtokában, 
újra ott van párthívei között, élén a politi­
kai életnek, amely az ő egyéniségének és 
fáradozásának eddig is annyit köszönhet 
és élén a nemzeti munkának, amelynek 
irányában az ő kormányzata oly nagyjelen­
tőségű fordulatot teremtett meg hazánk tör­
ténetében.

Nagy események előtt áll az ország 
és igy szükség is van arra az egyetértésre, 
amely vezért és a pártot egymáshoz fűzi. 
Erős a hit, hogy ebből az egyetértésből ál­
dásos munka fog fakadni. A hadügyi kér­
dések húsz évnél hosszab idő óta vanak 
provizórikus állapotban s az idő komolyan 
sürgeti megoldásukat. Nemcsak a külső vi­
szonyok kényes alakulása, az európai pers­
pektívákból felénk szóló intelmek késztenek 
rá, hogy a monarchia védő erejét ne hagy­
juk tovább más hatalmak erejéhez képest 
inferioris állapotban. A véderőjavaslatok 
sorsától függ, hogy ez ütköző pontok köz­
életünkből mentül előbb és hosszú időre el­
távolíttassanak, mely esetben sok meddő 
küzködés tárgytalanná válik s a parlament 
alkotó ereje felszabadul, hogy hasznos mun 
kára, a nemzeti konszolidáció müveire for- 
dittathassák sok termékeny, áldásos eszten­
dőn át. A magyar közvélemény már ellent­
mondást nem tiirő határozottsággal nyilvá­
nította akaratát ebben a kérdésben s a nem­
zet karatának a parlament többsége min-

— Pedig az utóbbi időben örvendetes do­
log is történt velünk. Ámbár tudom, hogy Vo- 
lojta e titkát régen felfedezte ön előtt. Neki 
nem nagyon erős oldala a hallgatás. Talán 
más gondja nincs is a fiamnak most s az éjjel 
is, hogy oly soká hallottam lépteit, azt hittem, 
hogy vele foglalkozik, róla ábrándozik s mond 
hatom önnek, nem kérek mást az Istentől, 
mint hogy fiamnak, kinél egyebem nincs a 
földön, adjon szerencsét s engedje megérnem, 
hogy igazán boldognak és elégedettnek lás­
sam őt Lenoskával.

Az öreg asszony szemeiben könnvek csil­
logtak.

— Emlékszik talán még, — folytatta — 
hogy most egy éve egy kissé civakodtak. 
Mindkettő büszke volt. Fiam egvedül. önálló­
an akarta nyélbeütni a dolgot. Nem akart a 
leány apjához fordulni a kaució miatt. Es 
csakugyan, ezt a kis nehézséget is sikerült 
szerencsésen legyőznünk. Valamit örököltünk. 
Most már Volojda akár holnap egybekelhet 
jegyesével. De mindennél kedvesebb reám 

nézve Lenoska levele, melynél kedvesebb so­
rokat még életemben nem olvastam.

Pelágia Petrovna felvette a levelet var­
róasztaláról és átadta a hadnagynak, majd 
folytatta:

— Mily szerencsét adott fiamnak az Is­
ten!
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den akadályokon keresztül érvényt fog sze­
rezni a most körébe visszatérő vezérével 
az élén.

A Justh-párt
és Andrássy harca

mert igy csakugyan a nemzetiségiek tábo­
rába kergetjük még azokat a nem magyar 
ajkú, de velünk érző állampolgárokat is. A 
avaslatot nem fogadja el.

A Justhék grófja.
Batthyány Tivadar gróf megemlíti, bogy 

egyes lapok szeretnék úgy föltüntetni a po­
litikai helyzetet, mintha a Justh-párt teljesen 
izolálva volna a választójog tekintetében. — 
Hát ez nem egészen igy van és hogy ne ál-

A képviselöház ülése.

A képviselöház ma végzett az arpnv- 
riációs javaslattal s azt általánosságban és 
léteiben is elfogadta. A vita mai folyamán a 
választójog kérdése körül s koalíciós emlé­
kek felett harcolt Andrássy Gyula gróf és a 
Justh-párt, amelynek Andrássy nem egy 

kellemetlen dolgot mondott oda.
A vitát különben Batthyány Tivadar gróf 

felszólalása indította meg, aki mindenáron sze 
rette volna a kellemetlen emlékeket más vi­
lágításba helyezni s az árnyba Andrássyt is 
belevonni. Erre felelt Andrássy egy kis el 
lenzéki müvihar lezajlása után.

A mai ülésről fővárosi tudósitónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Návay Lajos elnök az ülést megnyitván 
bemutatja a Kir. Kúria átiratát, melyben ér­
tesíti a Házat, hogy az Andrics Tivadar man­
dátuma ellen benyújtott petíciót elutasította. 
Bemutatja Árva vármegye átiratát a vár. 
megyei számvevőségek visszaállítása tár­
gyában. Ezután felolvastatott az indítvány 
és interpellációs könyv, amelybe Lengyel 
Zoltán jegyzett be újabb interpellációt a tria- 
lizmust hirdető iratok üldözése tárgyában 
Ezután rátért a Ház

a felhatalmazási javaslat
tárgyalására.

Giesswein Sándor az appropriációs vi­
tát igen nívósnak tartja s csak azt sajnálja, 
hogy egyes kitűnő államférfiak, mint András­
sy, Apponyi és Lukács, nem tartják szüksé- 
gesnek a nép széles rétegeinek a politka sán­
caiba való bevonását. A természetes fejlődés, 
a logika kívánja, hogy a népet előbb erősít­
sük meg s azután rakjunk újabb terheket a 
vállaira, aki ez ellen cselekszik, az vétkezik 
a humanizmus ellen. A magyarságot nem fél 
ti az általános választójogtól, de erősítsük 
meg a népet anyagilag és ne terheljük meg

lithassák majd a Justh-pártot bűnbakul az rássy Gyula gróf szólalt fel személyes rneg­
eikövetkezendő események elé, felolvassa a támadtatás címén. Nem érti, miért támadta 
Justh-párt pontokba foglalt követeléseit a őt Batthyány, akivel sok elvi közössége van 
véderőreformmal szemben, amely lényegé- és mért védi Lukácsot, akivel nincs semmi 
ben teljesen megegyezik Apponyi propozi- közössége. Nem érti, honnan vették azt a rá­
cióival. A pénzügyminiszter^ tegnapig beszé-1 fogást, hogy ő izolálni akarja a Justh-pártot.
deben azt mondta, hogy az Apponvi követe-1 
lése remélhetőleg nem minimum. Hát ő kije­
lenti, hogy ez igenis a minimum s ebből a füg-

Az óriási zajon keresztül sivit Sümegi 
hangja:

Az elnök ne pártoskodjék! 
Mentelmihez! Rendre! — viszonoz­

za a felszólítást a munkapárt.
Návay Lajos elnök végre szóhoz jut és 

odakiált Sümeginek:
Kikérem magamnak, hogy az elnö­

köt pártoskodással vádolja.
Mikor az ellenzék lecsöndesedett, And-

getlcnségi pártok semmit sem engedhetnek. | |IOgy t. 
Egy tiszta választáson megszületett többsé­
gi párt előtt meghajlik, de egy olyan párt 
előtt, amely többségét pénzzel és oresszió- 
val szerezte, nem fog meghajolni soha. Fog- 
alkozik Andrássy beszédével, aki azt mond- 
i, hogy ne presszionálják a koronát olyan 

dolgok kierőszakolására, amelyeket a nem­
zet később megbánhat. Kérdi Andrássyt: a 
koalíciós kormány megalakulásakor volt-e

hiszen éppen ő hívta fel a kormányt, hogy 
tárgyaljon közvetlenül Justhékkal. Amit önök 
akarnak, fordult Andrássy a Justh-párthoz,

i. rá akarják erőszakolni a királyra 
az általános választói jogot, ez ugyanaz, a 
mit annak idején Kristóffy cselekedett.

Mind a ketten a király utján akarják a 
választójogot megcsinálni. Egyik presszó­

val, a másik obstrukcióval. öt magát is an­
nakidején azzal kapacitálták a belügyi tárca 
elfogadására, hogy ha ő nem lesz a belügy­
miniszter, akkor más fogja .megcsinálni a tel-

szó pluralitásról? Szóló úgy tudja, hogy lesen kiterjesztett választói jogot. Kéri Bat
nem. Andrássy kormányt is vállalt az álta- 
ános választójog megalkotására.

Andrássy Gyula gróf: Majd felelek rá!
Batthyány Tivadar gróf: Lukács mi­

niszter is el nem odázható feladatnak hir­
dette az általános választójogot.

thyányt, legyen méltányos és ne válogasson 
azok között, akiket támad.

Batthyány Tivadar gróf: ö Lukács 
ászlót sem kezelte keztyüs kézzel.

)ésy Zoltán kijelenti, hogy a béke meg 
lesz, mert meg kell lennie. Apponvi a legmi­
nimálisabb követeléseket terjesztette elő s

Lukács László: Honnan tudja, hogy mi- Lukács hiába fenyegetőzött erőszakka, mert 
íven választójogot akarok én? az ellenzék attól sem ijed meg. A javaslatot

Batthyány Tivadar gróf beszéde továb-1 nem r°£ad.ia el.
bi folyamán Rakovszkyval vitatkozik, majd 
ízt mondja, hogy a fejlődés során létrejöhet | 
a fekete-kék biok, a másik oldalon a liberá­
lis tömörülés.

Felkiáltások a jobb oldalon: A vörös| 
párt!

Batthyány Tivadar gróf azzal végzi, | 
hogy az erőszakkal szembeszáll az el­
lenzék.

Andrássy felel.
Batthyány Tivadar beszéde után óriási 

vihar keletkezett. A Justh-párt lelkesen élje­
nezte Batthyányi és ez alatt Andrássy Gyű 
la gróf szólásra állott fel,

Az ellenzék percekig tombolva szüne­
tet kért az elnöktől és nem akarta András­
syt hallgatni. A munkapárt fiatalsága a pa­
dokat verte és kiabálta: Halljuk Andrássyt!

Az appropriációt megszavazzák.
Hegedűs Lóránt dr. előadó uira elfoga­

dásra ajánlja a javaslatot, amelyet a Ház ez­
után általánosságban és részleteiben is meg­
szavazott s az összes határozati javaslato­
kat elvetette.

Elnök megállapítja a hétfői ülés napi­
rendjét, amelyre a Ház az appropriációs ja­
vaslat harmadszori olvasását és az igazság­
ügyi szervezetek módosítására vonatkozó ja­
vaslat tárgyalását tűzte ki.

Lengyel Zoltán dr. a Bécsböl terjesztett 
trialisztikus nyomtatványok eltiltása ügyé­
ben interpellált.

Az interpellációt kiadták a miniszternek, 
mire az ülés két óra után véget ért.

Golubenko tűkön ült. Neki jutott a ke 
gyetlen feladat, hogy megmondja: vége a bol 
dogságnak. Volojda ott fekszik, künn a hideg 
havon, átlőtt koponyával. De halgatott; nem 
jött szó ajkajára. Minél tovább látszott nyu 
godtnak, annál jobban összeszorult a torka.

— Ali az, hogy oly komoly? — kérdezte 
Pelágia — mialatt teát öntött neki a szamo­
várból. — Egészen más, mint néha szokott 
lenni.

Golubenko már majdnem megmondta le­
vertségének az okát, de felelet helvet körül- / fiam. 
nézett s megsodorta a bajuszát. Pelágia to-L Könnyező szemekkel csókolta meg újra a

— Látja, látja, itt van ni! Golubenko- 
nak . . .

De hirtelen elakadt a szava, mert észre­
vette, hogy a hadnagy arca görcsösein rándult 
meg. Megfogta kezét s homlokon csókolta őt, 
miközben mondta:

— ön nem is tudja, mennyire becsülöm 
önt azért a barátságért, amely fiammal ősz- 
szeköti. Benső meggyőződéssel mondom, 
hogy magánál jobb oltalmazol vagy védelme­
zőt sehol a világon nem találna többet

vább fűzte gondolatait s igy szólt:
— Üdvözletei is kell átadnom magának 

Lenoskától. Azt üzeni, hogv Volojdával 
együtt a húsvéti ünnepekre magát is szívesen 
látja, önt is szereti Lenoska. íme. megmuta­
tom a levelet.

Előhozta a levelet, szétnyitotta s köze­
lebb tolta székét a hadnagyéhoz. Hangosan 
olvasta:

— Kedves Petrovna néni. Mikor jön már 
végié az a nap, mikor már szivem igaz me­
legével egyszerűen anyámnak szólíthatom. 
Már ugv szeretnék nyakába borulni s kebelén 
megpihenni, mint a kis madárka, a mely a ta­
vaszi . . .

Az özvegy a hadnagyra tekintett s bol­
dogságtól sugárzó arccal mondta:

tisztet.
Szegény Golubenko, végleg elvesztette 

minden további képmutatását s görcsösen ra­
gadta meg az asszony gyenge kezét. De nem 
tudott szólni. Szivét és lelkét borzasztó fáj­
dalom marcangolta az öregasszony szavai 
hallatára. Jobb oltalmzó, védemező!

Oltalmazó és védelmező? ö? Hát miért 
nem lopózott óvatosan oda annak a háta mögé 
aki Volojdát lelőtte? Miért nem lökte félre a 
kezét, hogy ne tudott volna célozni? Miért 
lépte ki a távolságot kettőjük között, ő, a vé 
'leimező?

Igen. ezt tette ő! S most itt ül gyáván s 
nem meri bevallani, hogv mi történt. Érezte 
iól. hogy meg kell mondani a dolgot s el is 
Ítélte magát gyengeségéért, de iszonyúan kí­

nozta még a gondolat is, hogy ennek a jó asz- 
szonynak ö tegye tönkre a boldogságát, öreg 
napjainak egyedüli reménységét! Elátkozott 
minden párbajt, a becsületügyek ostoba alaki­
ságait, még azt is, aki valaha párbajt viv.

De végre felállt azzal a feltevéssel, hogy 
megmond mindent s eleget tesz szomorú kül­
detésének. Olyan mozdulatot tett már, mint 
aki csakugyan beszélni akar. de egyszerre 
megint elborult előtte a világ. Gyötrő fájdal­
mában hirtelen átfonta karjaival az özvegy 
nyakát s heves könnyekbe tört ki. Azután pe­
dig kiragadta magát, kapta köpenvét és csá­
kóját és futott erről a helyről, mint egy őrült, 
anélkül, hogy csak egy szót is szólt vona. 

Petrovna asszony ámulva nézett utánna. 
— Én Istenem, mit is tettem szegény­

nyel! Hogy nem jutott eszembe, hogy o is 
szerelmes Lenoskába! És még annvit beszel­
tem neki! Miért kellett nekem széttépni re­
ményeit? No, de még elég fiatal s megnyug­
szom abban, hogy a rózsa eső után még szeb­
ben virít.

És ezzel édesen ringatta magát tovább, a 
saját boldogságának tarka álomképeiben, me­
lyekben még most oly szilárdan hitt s me­
lyek őt is egy uj boldogság révébe vezetne
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Debrecen város közgyűlése {Kétmilliós hagyaték
la debreceni főiskolánakJanuár 31.

előtt aligha volt ennél díszesebb, monumen­
tálisabb épülete Kolozsvárnak. Álarcos-bá­
lok, vidám bazárok színhelye volt az első 
emeleti nagyterem, amely 1792-ben a ma­
gyar színészeknek adott otthont. Az elsőDebrecen sz. kir. város törvényhatósá- ____

gi bizottsága január hó 31-én szerdán dél-|p . . « ... * tjuaa | kolozsvári szinpártoló társaságnak, atrie
után 3 órakor a varoshaza közgyűlési tér- Petrichevich-Horvath Ödönné, báró Rhédey 1 . . másmásassZ0-
méhen tartja rendes közgyűlését, melynek Johanna végrendelete. I lyet lelkes erdélyi fourak, magnasasszo
napirendjére tűzött ügyek között ezek a fon- nyok keltettek életre, nagy gondot adott a
tosabbak: A debreceni református kollégiumot színházterem kérdése. Folyamodtak a kon-

évi de- váratlan nagy szerencse érte. Egy hazafias zisztoriumhoz, hogy a jogakadémia háló- 
érzelmti, a kultúráért lelkesedő kálvinista termét bocsássa rendelkezésre. De választ 
mágnásasszony több milliónyi vagyonát a sem kaptak még, mikor ők maguk is belát- 
debreceni református kollégiumnak hagyta, ták, hogy ez az alkalmatosság nemcsak ké- 
A nagylelkű áldozatkész úrnő néhai nyelmetlen, hanem tűzveszélyes is. Ekkor 

I Petrichevich-Horváth Ödönné született aztán gróf Rhédey Mihályné, báró Bánffy 
Rhédey Johanna bárónő, aki e hó 24-én Therézia egy évi időtartamra teljesen dij- 

0ZanLfir Ac izíciirvnf vá m a v - •• a szerdán halt meg Kolozsváron 74 éves ko- talanul engedte át a nagytermet. A Fejér 
gének átirata a vármegyei körorvosok^D- rában- A gyászesetről értesült családtagok János ,,elöljáró“-sága alatt álló szintársu- 
káspénzének rendezése. Szepes vármegye I még csütörtökön Kolozsvárra érkeztek lat 1792. nov. 14-én A titkos ellenkezes ci- 
közönségének átirata a tanítói fizetések ren- Becsből. Két leánya az elhunyt matrónának mii darabbal nyitotta meg az első állandó 
dezése tárgyában. ^ két osztrák főur felesége. A családtagok je- kolozsvári színházat. 1892-ben a kolozsvári

Névszerinti szavazás több ingatlan meg- lenlétében csütörtökön délután felbontották színészet száz éves jubilleumát kegyeletes
' szakbizottságok megalakítása: a) köz.\Oidófalvy István dr. közjegyzői irodájábanIünnepséggel tették emlékezetessé Gyár- 
ponti válanztmányban lemondás folytán mcg|a végrendeletet, amelynek rendelkezései bi- mathy Miklós, Kolozsmegye aKKori 
üresedett 1 tagsági hely betöltése: b) köz- zonyára nagy feltűnést fognak kelteni. pánjának felhívására százas bizottság ala- 
egészségügyi bizottság; c) állandó statiszti- ' A többszörösen milliomos matróna kult gróf Bethlen Gábor és gróf Bélái Ákos

01végrendeletében ugyanis mintegy MMw| elnöki. Gyar^my mm és AWac„

kórházi bizottság: g) lótenyésztési bízott 
ság: h) jog- és pénzügyi bizottság; i) fel

Polgármesteri jelentés az 1911 
cember haváról.

Belügyminiszteri rendelet a vízvezeték | 
kiépítése tárgyában hozott közgyűlési hatá­
rozatra vonatkozólag. Ugyanaz a M. A. V. I 
Debrecen állomásán létesített uj tömegáru' 
rakterűiét céljaira szükséges városi területi 
elcserélése ügyében hozott közgyűlési hatá­
rozatra.

ügyelő bizottság; j) gazdasági bizottság; k) 
színházi bizottság; 1) nyugdijellenőrző bi­
zottság; m) építési bizottság; n) számonké- 
rőszék; o) borellenőrző bizottság; p) es­
küdtképes egyének összeírását teljesítő bi­
zottság; r) adópénztár pénzkészletének be­
szállítását ellenőrző bizottság; s) hortobá­
gyi intéző bizottság; t) világítási vállalat 
felügyelő bizottság: u) közlekedési bízott-, , országos 
ság; v) közélelmezési bizottság; z) szépitési |. e?e,ea 0lSzafe ; 
bizottság.

Tanácsi előterjesztés a Debreceni Me­
zőgazdasági Gépgyár r.-t. villamos áram 
'eszállitott áron szolgáltatása és községi adó 
s kövezetvám mentesség engedélyezése irán­
ti kérvénye ügyében.

A világítási vállalat üzletszabályzatának 
módosítása tárgyában.

A fogadó, vendéglő, kávéház és kávé­
mérési iparoknak városunk területén gyako- 
rolhatása tárgyában újabban átdolgozott sza­
bályrendelet tervezet.

Tanácsi előterjenztés a 17 milliós nagy- 
kölcsön és a házipénztár terhére felvett ^ 1 
millió korona függőkölcsön elszámolása tár­
gyában. — Ugyanaz a Piac-utca 26—28. sz. 
városi tulajdont képező telkeken emelendő 
bérházak építési költségei fedezésére 1 mil­
lió 500 ezer korona és a katonai barakok épi-

vegrenucicieucii umm-sj luiuiiu,,/ vmmuv.v, ...................^ , .
korona értékű kolozsvári telkeit a debreceni Géza alelnöklete alatt és emléktáblávalje- 
reformdtus kollégiumra hagyta. Az erős lölték meg a Rhédey-házat s a leleplező ün- 
magyar érzelmű matróna, a régi erdélyi nép november 11-én folyt le. 
mágnás családoknak a szó teljes értelmében A debreceni kollégium tehát nemcsak 
vett nagyasszonya, a magyar kultúrának nagyértékü, hanem történelmi nevezetes­
tett rendkívüli szolgálatot nagylelkű adó- ségii házhoz jutott. A Newyork-épulet is 
mátiyozásával. Debrecen ősi kollégiuma a I millión felüli értékű 
kultúrának, liberálizmusnak hatalmas vára, A pijspök nyilatkozata
melynek megerősítése örvendetes és jelen- A h ték tárgyában munkatársunk

tőségében országos jellegű Debrecen fel- f |kerJte Baltazár Dezső dr. püspököt, 
lendülésében, amelynek szilárd alapokon ma telkerjte öflir 
nyugvása az egyetemi várossá való fejlő-laki a kővetkezőket mondta.
désben csúcsosodik ki, óriási szerepe van a 
debreceni főiskolának, amely a tanszabad­
ságnak, vallásszabadságnak mindig nagy­
szerű oszlopa volt. A kolozsvári lokálpat­
riotizmus talán nem lesz megelégedve ez­
zel a végrendelettel, de a kultúra és tudo­
mányosság érdekeinek szemmeltartói annál 
inkább.

A debreceni főiskola öröksége
Horváth Ödönné bárónő a Mátyás 

király-tér legszebb pontjára homlokzattal 
bíró két telekkolosszust, a Rhédey-hazat 
és a Newyork-palotát hagyományozta a

aki a következőket mondta:
__ A hagyatékról s a végrendelet­

ről sem hivatalos, sem magán értesülé­
sem még nincsen. Amit tudok, azt csak 
a lapokból tudom s igy bővebb részlete­
ket nem mondhatok. Arra vonatkozóan, 
hogy miután a hagyatékot a kollégium 
javára tette a bárónő, vájjon az a létesí­
tendő egyetemet is illeti, az a nézetem, 
hogy a hagyaték internátus céljait fogja 
szolgálni, mint amilyet most terveztünk. 
Az értesítést nagy érdeklődéssel vá­
rom, mert csak abból fogjuk megtudni a 
hagyományozott összeg nagyságát es

i és a katonai barakok épi- • kollégjurnnak.
lesi költségeire 315,000 korona fuggokolcson | dcoreccm kuuc^ _ 
felvétele tárgyában.

Tanácsi előterjesztés a város szabályo­
zási Programm kereztülvitele ügyében.

Tanácsi előterjesztés a tiszántúli egy­
házkerületnek az általa létesítendő interna- 
tus céljaira a Bethlen-utca 39. sz. városi tu

célját. . , ., . ,
I A bárónőt ma temették el óriási rész-

A nemeslelkii hagyományozó a vég- vét mellett s ma hirdették ki a végrendeletet 
rendeletben elmondja, hogy egész családja, | a királyi járásbíróságon, 
édesapja szoros nexusban állottak mindig a -.== - = ~

. debreceni kollégiummal. Ennek az intézet- T"£l»01DJ^k3Li03Äe
Inek voltak növendékei, hallgatói, utóbb pat-l

„V elején levő. jelen. 
nek bérbeadott két teleknek kollégiumi tiszt­
viselő-telep céljaira átengedése iránt.

Kondor Kálmán számvevő kérvénye a 
főszámvevői teendőknek julius-november hó­
napokban ellátásáért fizetéskülönbözet Ci­
liién 1100 korona megállapítása iránt.

Károlyné grófné bírják életükben s csak 
azután száll végérvényesen a debreceni kol­
légiumra a két palota. Érdekes passzusa a 
végrendeletnek az, amely a hagyaték to­
vábbi részéről rendelkezik s azzal a felté­
tellel teszi örököseivé unokáit, hogy ma-

Tanácsi előterjesztés Schaf János hely-iiv,,vi v^tplpepk fölvenni Ttidva-bcli lakosnak a Burgondia-utca sarkától ki- gyár honosságot ko f esek o ve^ i. , nova 
indulókig a Domb-, Otmalom-. Kig.vo- esI levő, hogy a ba.ono leányai osztrák mag 
Czcglédutcákon, továbbá a vámospércsi ,^sokhoz mentek, feleségül s ezzel a rendel- 
utón, a nagylétai-ut elágazásáig omnibusz 1 ^cz^sse| akarta biztosítani a birtokok ma- 
társas kocsi járatok létesítésére terület hasz- kézben való maradását.

' A debreceni kollégmm kőéül
társainak a „Tizenháromváros“ utca nevetlek a Rhédey-palotu egyike a légregWO Roiozs- gvar nienuuiu ic.v., ^ 
megváltoztatása, kőburkolat létesítése és . - nmeteknek. Homlokzatún emléktábla törő nagy szauiiiunka. Előszavat « 
ezen utcáról a nyilvános házak kitelepítése I történeti jelentőségét. Száz evvel ez- közélet egyik legkiválóbb fér ui 
iránti kérvénye ügyében. (Dr. Tóts Enni.) • 'elzl tortul

sával kimerítő tudósítás olvasható. Novel­
lákat. verseket Írtak a lapba Juhász Gyul^ 
Haraszty Lajos, Szász Zoltán, MJlossv . 
nő. Mártonfal.vy Gyorgv Crysantime stb.. c 
tartalmas irodalmi rovatokra pedig a helyi 
ivó gárda jelesei. A km előfizeti. ‘in f;ilér 
gyedévre 3 korona, példányonként 30 fmer. 
Megrendelhető és kapható a tula donosnal. 
Vígkedvű Mihály-utca 15. es az összes tra­
fikokban.

— Magyarország címeres könyve. Ilyen
név alatt jelnt meg egy csinos és a nemesi 
címerek iránt érdeklődök előtt igen értékes, 
a magyar literatura terén eddig egyedül álló 

úttörő nagy szakmunka. Előszavát a ma­
gvar literatura terén eddig egyedül áll. — ut-

“ a magyar 
Andrássy

;] v.

i. > i
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Gyula gróf irta s ezen „érdemes munkát“ 
legmelegebben ajánlja a magyar müveit kő 
zönség figyelmébe. „Ha — mondja Andrássy 
— szeretjük a nemzetet, melynek tagjai va 
gyünk, ha érdekeit előbbre akarjuk vinni, ha 
jelenét szebbé, jövőjét biztosabbá akarjuk 
tenni, foglalkozzunk múltjával is. mert a je- 
len a múltnak folytatása és a jövőnek alapja* 
A címerek történelméhez dicső emlékek sző 
vödnek, t. i. mindazok az események és cs 
lekedetek, amelyek Magyarországot sok 
küzdelmes évszázadon át fenntartották, 
címereiknek hát meg van létjogosultságuk. A 
szép és magvas előszó után aztán látjuk az 
ország nagy, közép és kis címerét, a követ 
kező oldalon pedig a vármegyék, aztán egy 
nemes családok szép — színezett címereit 
Szerkeszti Osváth Lajos biharmegyei föle 
véltárnok nagyváradi lakos nvolc levéltárnok 
kartársával együtt. Negyed évi előfizetés 12 
kor. 50 fill, az I-ső füzet kivételesen 5 kor 
Nagyon szép munka, — a karácsonyi könyv 
újdonságok egyik legérdekesebb s állandó ér 
tékü darabja, a magyar nemesek cimereii- 
nek pantheonja — góthai almanacía. Debre 
cen lakosságának nagyrésze nemesi szárma 
zásu, aminek hasznát folyton dokumentálják 
a főiskola alapítványokat hirdető táblái, igy 
bizonyára sokan fognak érdeklődni már csak 
ezért is az uj folyóirat iránt.

A kávésok és vendéglősök
az uj szabályrendelet ellen

Tiltakozás a közgyűlés előtt.
Már több ízben megemlékeztünk arról, 

hogy a debreceni vendéglősök és kávésok ki­
fogásolták Rostás István főkapitánynak a ká­
véházi és vendéglős iparról alkotott szabály- 
rendelet tervezetét. Különösen a rendőri di­
jak szedése, a női kiszolgálás engedélyezése, 
az országos vásárokkor a szobaárak emelé 
sének megszüntetése, az elzárás büntetés 
megállapítása és a záróra megvonása ellen 
tiltakoznak. Tiltakozásukat, amelyet alább 
közlünk most írásba is foglalták és azt be­
nyújtották a törvényhatósági bizottsághoz és 
megküldték a közgyűlés tagjainak is. A tilta­
kozás a következő:

Debrecen város igen tisztelt főkapitánya 
szabályrendeleti javaslatot dolgozott ki szak­
iparunk szabályozására, melv általánosság­
ban bár közmegnyugvást ke'tő, mégis egyes 
szakaszaiban nem felelhet meg sem a mi er­
kölcsi.' anyagi érdekeinknek, sem a nagykö­
zönség kívánságainak.

Kifogásolt pontozataink a következők:
1. Az évi rendőrdii törlendő, miután ez 

összegből különben sem fordittatik egyetlen 
fillér sem rendőrségi intézményünk ellátására 
s ilyen gazdag városban ily összegek szedése 
úgy karunk, mint rendőrségünk reputációjá­
nak emelésére nem alkalmas.

2. A női kiszolgálásról szóló szakasz tör­
lendő. Nagy áldozattal pincérszakiskolát tar­
tunk fenn. melynek színvonalát az egész or­
szágban emeljük azzal, hogy legalább 2—4 
középiskola elvégzését követeljük a növendé­
kek felvételénél. A pincér-szociálizmus és az 
az erkölcsi tekintetek is a női kiszolgálás, 
a pincérnői intézmény ellen szólnak.

3. Országos vásárkor és ünnepségek, 
nagygyűlések alkalmával engedtessék meg a 
szoba árak kétszeres számítása, miután a ren­
des szállodai közönség nem vásári napokon 
nagyon alacsony szobaárak mellett kap ellá­
tást. Ez összeg fel nem emelhető, mert egy 
10.000 tagot számláló utazóegvesülettel ál­
lunk szemben, mely a városok szállodai árait 
szabályozta egyszer s mindenkorra. Ha mi 
vásárkor is rendes árakat szedünk, akkor a 
vásári közönség szobáit az utazók elfoglalják 
s még tízszeres árért sem kapnak a vásáros 
látogatók Debrecenben szobát s kénytelenek 
lennének, — mint ez meg is történt igy is —

a várótermekben virrasztani s más nap el­
utazni.

4. Az elzárásra átváltoztatható pénzbün­
tetés törlendő. Vagy van erre joga tételes 
törvényeink szerint a rendőrhatóságnak, vagy 
nincs. Ha van, felesleges, ha nincs, legalább 
s erőszakolt. De minden tekintetben lealázó 
ránk nézve. Egyébb mindenféle büntetések 
birtokon felül fetebbezhetők legyenek.

5. A zárórára nézve, — ha ilvcnre álta­
lában szükség lehet Debrecenben, nagyon elő­
rehaladott éjszakai forgalma mellett, kérjük 
vendéglőkre éjjeli 3 óráig megállapítani 
ugyanakkori zenélési engedélyivel, kávéhá­
zakra záróra ne lenne, zenélési engedély éj­
jel 4 óráig tart. Meghosszabbítás kérhető a 
rendőrségtől telefon utján.

Kérjük e módosítások elfogadását a leg­
közelebbi közgyűlésen.

Tisztelettel:
a Debreceni Szállodások. Vendéglősök 

Kávésok és Korcsmárosok Ipartársulata 
Szathmáry Zoltán, Márkus Jenő,

titkár. elnök.
Irinyi István dr. 

ügyész.
Ezt a beadványt a szabályrendelettel 

együtt fog,;a tárgyaim a közgyűlés.

Utazás
egy gyárnegyedben

Posta nélkül, sötétségben
Ha végig száguld az ember ezen a nagy 

pókhálószerii városon és a tekiirtetét beveti 
annak mindenik zugába, nagvsze.vii meglátá­
sok ébrednek a szivében. Aligha lehet ebben 
az országban hely, melyben az életfeltételek 
ükkor a vérhálózata folyna, ahol az érvénye 

siilésnek olyan kitolható határai lennének, 
mint épen Debrecen városának. Ez a város 
most kezd ébredni. Százados álmok és ener­
gia emésztő tétlenség után kezdi kinyujto- 
gatni a karjait, átkos lidércnyomás után fel­
szabadítani a mellét s hatalmas nvugvóhe- 
lyén kirúgni a lábait. Kedvező természeti fek­
vésénél fogva nemcsak a mezőgazdasági erők 
találnak benne termő kincses talajra, de az 
ipar és kereskedelem is oly üzemeket létesít­
het, amelyek fen tartása a rohamos szaporu­
latot és meggazdagodást eredményezheti. 
Az utcák és gyártelepek a földből nőnek ki s 
ahol tegnap még elhagyatott mezőség votl, 
ma az ipari és kereskedelmi élet forrongó 
gócpontja lett. Ahol pedig a kürtők és ércko­
hók négyszerit zenéje megértésre talál, ott 
nem marad éhesen a kultúra és megtalálja 
existenciáját minden ép karú ember.

Csak egy kis szeretetre és egy meglátó 
szemre van szüksége annak az ui alakulatnak. 
A városi kormányzatnak a keze kell, hogy 
ütőerén legyen az alakulandó ui szerveknek 
és nem szabad megengedni, hogv azok úgy 
nőjenek fel a város testén, mint a bogáncskóró 
az árok szélén, vagy a vadvirág a tiszta bú­
zatermő föld kebelében.

Jól tudjuk, hogy a város mai átmeneti 
állapotában ezer irányban van elfoglalva s 

hatóságok tevékenysége és ereje túlfeszí­
tettél] igénybe van véve. Az egyetemi kérdés 
megoldása pedig minden szervét lekötik s 
egyébb érdekek és szempontok szeretteljes 
istápolására most sem szükséges ideje, sem 
elegendő munkaereje nincs. Ezért .érezzük 

köteleségünknck, hogy segédkezet nyújtsunk 
azoknak a lelkiismeretes és fáradhatatlan 
közigazgatási fórumoknak, melvek meg tud­
ják érteni a munka és haladás nagyszerű 
hymnuszát és annak eredményeit a város jó­
létének emelésére s az a magán és közérdek 
istápolására használják fel.

Csak a revén lett

Egy ui városrész.
Ha az ember elhagyja a Hatvan-utcát 

és keresztül halad az öblös Szénatéren, eléri 
a Pesti-utcát. Ennek a vége beszökelik, ille­
tőleg ékben szegződik a Mester-utcához. Va­
lamikor, nem is oly régen itt még elszórva 
álltak a házak s a Debreceni lielvi vasút gőz- 
masinái jelezték csak a jelentkező életet. Em­
berraj itt csak akor vonult keresztül, amikor 
vásár, vagy nagyobb szabadgyülekezés ada­
tott és amikor a katonaság vonult a barakok 
mellett elhúzódó gyakorlóterekre. Ezek köz­
lekedésére pedig eléggé alkalmas volt a ko- 
csiuton megfakvő keramit, amely 5—6 méter 
szélesen fekszi meg a kerékvágás alját.

Csakhogy az idő hamar eljár és nemcsak 
generációk, de elhagyatott, kopár terek is 
megnyúlnak s a nagyteremtés törvénye foly­
tonos fejlődést idéz elő. A puszták helyén 
falvak, ezekből városok s a városokban uj 
városrészek keletkeznek. így történik ma Deb 
recennel is, ahol a hosszú stagnálást hatal­
mas nekilendülés váltotta fel s a húsz év előtti 
kép megváltozott. A régi Csige-kertből Had- 
házi-ut s az útból ma már igen impozáns ut­
ca keletkezett. Az utcán gyárak, lakóházak 
keletkeztek, melyekben szorgalmas, fáradha­
tatlan munkáskezek irányítják a robosztus 
igények kerekét honnan a város iparának 
erősödése indul diadalmas útjára. Ezer kéz és 
száj talál itt munkát és betevő falatot. A men- 
helyek és kórházak pedig, melvek szintén 
ezen a részen fekszenek, befogadják az elha­
gyottakat és az élet sebesültjeit. Szóval a vá­
ros legfontosabb szervei vannak itt elhelyezve 
a melyek méltán várhatják, liogv különös 
figyelemmel őrködjünk kényelmén, boldogu­
lásán.

Posta, utak 
és csatornázás nélkül.

Ezzel szemben szinte megdöbbentő az a 
ridegség és magárahagyottság, mellyel az ott 
élő lakosság és a keletkező iparvállalatok té­
nyezői találkoznak. Sem postája, sem jókar­
ban tartott utai sem megnyugtató közbizton­
sági őrködése nincsen. Ott éjjel csak a hold 
világit, ha tiszta az égbolt s bekövetkezett a 
holdtölte, az utak testét bokáig érő sár ta­
karja, mert még csak tisztességes törmelék 
járda sincsen, ha sürgős karhatalmi segít­
ségre lenne szükség, bátran agyonüthetnék 
az embert, amig az illetékes közeg megérke­
zik. De a csatornázása is olyan, hogy attól 
inkább félni, mint anak örülni lehet. Egy kő­
ár ck fekszik az országút két oldalán, amely a 
sötétben nyaktörönek igen. de levezető csator­
nának éppen nem alkalmas. Pedig hát gyár­
üzemet el sem lehet képzelni ott. ahol a szeny 
viz levezetésére bőséges viz és tágas, modern 
csatornázás nincsen. Harminc év előtti szo­
morú mozdulatlanság terpeszkedik itten, ami­
kor még hire-hamva sem volt annak a gyö­
nyörű fejlődésnek, mely ma olv remény­
teljességgel tölti be a gazdasági élet jövőjé­
ben bizakodót. A Hortobágy-gőzmalom, a 
Stem-iélg kefegyár, az uj Fémárugyár, a 
Füy-féle vasöntöde és a most épülő Kenyér­
gyár megannyi hatalmas várai Debrecen vá­
ros gazdasági fellendülésének. Igen figyelem­
re méltó ezeken kívül a Kovács -féle villamos 
üzemre berendezett asztalos ipartelep is, mely 
mintegy támasza annak a közgazdasági té­
telnek, hogy a munka az egyetlen forrása a 
boldogulásnak. Kereskedések, vendéglők vi­
rágoznak ezeknek az üzemeknek a tövében s 
a telkek értéke megfejthetetlen iramban emel­
kedik. Szegény emberek viskói valóságos kis­
lakét érnek már s nem egy házban látunk 
mégis hirdetést kitéve:

Ez a ház eladó.
Megkérdeztük az egyik tulajdonost, 

mért adja cl a telkét?
Uram mondta — nézzen itt széjjel. 

Az ázsiai pusztákon láthat ilyen utakat. Se­
hol egy tisztességes járda, egyetlen kövezett 
ut. Éjjel a sötétség megborzongató. A'kát 
agyonüthetnék az embert, olv ritkán jár erre 
a csendőr őrjárat. Mert ez a város végébe ra-
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rasztott rósz már külteleknek számit. Ide 
nem köteles átjönni a rendőr, aki tőlem száz 
lépésnyire tesz szolgálatot.

A posta-mizériák
Szinte a falusi lehetetlenségek tör 

ténetébe illő az .a mód, ahogy ezen a gyártele­
pen a postát kezükhöz kapják az emberek. A 
levél-hordó csak a Mester-utca sarkáig jár. Itt 
a 45. sz. alatt van a Grósz Lőrinc vegyeskeres 
kedése. Azokat a leveleket tehát, melyek a 
Hadházi-utra vannak címezve, a levéllhordó 
lerakja ebbe a boltba, ahonnan akkor kapja 
meg az illető, amikor véletlenül a kézbesítés 
napján bevetődik, vagy mikor az öreg csősz 
néni akit Mikó Jánosáénak hívnak. 4 fillérek 
ellenében kézbesíti azt.

Kakócz Antal, akinek a feljebb leirt asz­
talos telepe van a Hadházi-utón, a követke­
zőket mondta munkatársunk előtt erről a kéz­
besítésről:

— Három napos, sőt egy hetes késéssel 
érkeznek a levelek. Már ahogy ideje van 
Orosznak. Mert megesett, liogv az öreg néni 
nem egyszer üres kézzel tért vissza. Nagyon 
el volt foglalva a kereskedő és azzal utasította 
el a kézbesítőt:

— Nincs időm, jöjjön holnap!
— Én már tiz forintot is Ígértein, a levél­

hordónak havonként. folytatta Kakócz 
ha az én leveleimet kihordja, de nem vállalta 
Azt mondta bajba kerül. Pedig én igy jobban 
jöttem volna ki, mert havonként 20 koro­
námba is kerül a sok négy filléres posta. Any- 
nyi levelet és árjegyzéket kapok. Tessék már 
most azt -a fura állapotot átgondolni: A posta 
az árjegyzéket két fillérért hozza és én négy 
fillért fizetek kézbesítésért. Ugyancsak ennyit 
fizetek az értesítőkért is, amikor ajánlott le­
velem van. De az ajánlott levélért még be is 
kell mennem a városba.

Jaulisz Salamon és Kriess János gyári 
üzemvezetők szintén panaszolják ezeket a tart 
hatatlan állapotokat:

— Uram! — mondják — hogy legyen 
kedve idejönni a munkásnak, a mikor még 
azzal az adóval is megnyomorítják. A mun­
kásnak sok pénz 4 fillér, azért az ebédhez a 
kenyeret megveszi. De már az is megesett 
velem — mondja Jauhisz — hogy egy de­
cember 24-én feliadott levelet január elején 
kaptam meg.

Ha nem süt a hold,
sötétség borul erre az elhagyatott város­
részre. Mert csak a kefegyárig van vezetve 
a villamos világítás. Itt van az utolsó utcai 
lámpa elhelyezve. Úgy hogy könnyen meg­
történhetett volna például ködös, téli esteken, 
hogy a vonat átkelő, főleg öreg embereket el­
üssön. . .

Kovács István fűszeres, aki a Hadhazi- 
ut 8. szám alatt lakik, maga kénytelen világí­
tani az utcát is: , , ,

— Tizenhárom-tizennégy koronámba 
kerül havonként az az utcai lámpa. De kény 
teleti vagyok felgyújtani, ha azt nem akarom 
hogy vevőim nyakukat törjék a sáros utón. 
Délután öt órától este kilencig világítom az ut­
cát, annak dacára, hogy még vagv negyven 
ház van a telepen az én boltom után. de azét t 
lámpát nem állíttat a város.

— És a közbiztonsági viszonyok mi­
lyenek?

— Látja kérem azt a sarkot. Ott megáll 
a rendőr — mondja Kriesz János művezető 
— és keresztül nem lépi, ha gyilkolnak is. Azt 
mondja, az nem az ő hatáskörébe tartozik. A 
múlt évben egy Molnáráé nevű asszonyra rá­
tört az ura és agyon akarta ütni. Szóltak a 
rendőrnek, aki azonban meg sem mozdult:

— Nem tartozik rám, telefonáljanak a 
csendőrségnek. ,.

Ha mi szomszédok közbe nem lepünk, bi­
zony agyonüthette volna, amig megérkeztek 
a csendőrök. .

Kovács Ferenc 16. számú bérkocsis a 
lótulajdonosok baját panaszolja.

De alapos egészségügyi bajokat is tapasz 
faltam én magam. így a Hadházi-ut és Pesti-
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utcák között húzódó téren egy döglött malac 
hever, sok szeny, bűz és fertőző anyagtól kö­
rözve. A honvéd csapatkórház szennyvíz le­
vezető csatornájából pedig olyan szédületes 
szag ömlik, hogy még télviz ideién is bele­
betegszik az ember.

Egyetem székhelyé készül átreformá- 
lódrni ez a város, lehetetlen, hogy bölcs ve­
zetősége ez után az ázsiai kép után fel ne 
ismerje azt a veszedelmet, mely itt a köz- 
gazdasági életet már csirájában fenyegeti. 
Mikor a város szivéből talán egv kilométer­
nyire nagyszerű vérdus és életet fakasztó uj 
telep létesül, amelynek sem ntia sem világí­
tása, sem csatornahálózata nincsen. Postája 
pedig egy sem írni, sem olvasni nem tudó 
vénasszonyra van bízva, aki ezt egy keres­
kedő közvetítése révén kézbesíti — árjegyzé­
kenként 4 fillérért.

Gyulai Zsiga.

Barkóczy megbukott
Az V. ügyosztály uj vezetője: Boncz Ödön 

miniszteri tanácsos
Barkóczy Sándor báró, miniszteri ta­

nácsos, a középiskolai ügyek osztályának 
vezetője ma délben sápadtan, idegesen tá­
vozott hivatalából, hogy oda többé vissza 
ne térjen. Mert Barkóczy Sándor báró ma 
megbukott. A fekete reakció, klerikális küz­
dő katonája, a felekezeti béke megbontó ja 
a kongregációknak, felekezetiségnek az is­
kolákba, az ifjúság közé plántáló ja megbu­
kott: a kultuszminiszter elhelyezte a kö­
zépiskolai ügyosztály éléről, ahol Apponyi 
Albert kegyeiből nőtt naggyá s ahol az if­
júság nevelésének irányításával veszedel­
me volt a nemzetnek s ahol sikerült a taná­
rok között uralkodó békét is megbontani.

Szomorú dolog és ez is koalíciós bűn, 
hogy egy ilyen, különben kis kaliberű, je­
lentéktelen ember irányt jelentett a közép­
iskolai nevelés terén s neve fogalommá le­
hetett a magyar kultúrában. Távozása min­
den liberális ember előtt örvendetes dolog, 
mert Barkóezynak a középiskolák éléről 
való eltávolítása a reakciónak, a felekezeti­
ségnek, a viszály okozásnak megszűnését 
jelenti. A tanári kar fellélekzik.

Bukását Tisza István gróf ama be­
széde pecsételte meg, amelyet a munkapárt 
nak egyik régebbi értekezletén tartott s a 
melyben erősen elitélte Barkóczy politiká­
ját. Akkor azonban rögtön nem akarta el­
ejteni Zichy János gróf Barkóczyt, de el­
távolítása a középiskolai ügyek éléről, ahol 
a liberális, nemzeti nevelésnek, az ifjúság 
lelkének annyit árthatott és ártott is, elha­
tározott dolog volt. A kongregációs taná­
roknak tehát befellegzett, a mai nappal meg 
szűnt az, hogy kongreganistaság minden 
érdemnél előbbre kvalifikált.

Zichy János gróf kultuszminiszter 
rendeletét, amelyben értesíti Barkóczy Sán 
dór bárót, hogy az V. ügyosztály éléről el­
helyezi, ma délben fél egykor kézbesítették 
Barkóezynak, aki halálsápadt lett, amikor 
a rendeletet olvasta. Percekig nem tudott 
szólani, a rendelet kiesett a kezéből. Hosz- 
szu, kínos hallgatás után tért csak magá­
hoz s szolgájának kiáltott.

_ Kérem a kabátomat. Azonnal tá­
vozom. . . ,,

A minisztériumban egy pillanat alatt

hire futott a dolognak s a hivatalokban 
megszűnt a munka. Barkóczyt a kultusz- 
miniszter a közalapítványok, a katolikus 
püspökségek pénzügyeit kezelő ügyosz­
tályba helyezte át, amelyet eddig Madách 
mre miniszteri tanácsos egyedül vezetett, 

de amelyet most ketté fognak osztani. — 
Barkóczy az utóbbi időben egész sereg ki­
nevezést tervezett, amelyek persze most 
elmaradnak.

Utóda Boncz Ödön miniszteri taná­
csos lesz, aki eddig a IX. ügyosztály élén 
állott. Boncz Ödön már egy Ízben vezette 

középiskolai ügyeket s ekkor liberális 
gondolkodású, emelkedett szellemű ember­
nek mutatkozott, aki a középiskolai ügye­
ket az egész tanári kar megelégedésére ve­
zette. Lz a múltja megengedi, hegy most 
már liberális szellem lesz az ötödik ügy­
osztályban, amire Barkóczy klerikális ural­
ma alatt hiába áhítozott Magyarország ta­
nári kara.

A kulisszák mögül.
*

Székely Gyula házassága.
A „Hungária“ kávéház művész-asztalá­

nál újságírók, színészek isszák a mokka­
kávé fekete levét és adják le véleményüket 
a kiil- és belpolitikai életről. Külpolitika alatt 
értendő minden oly esemény, ami Debrecen­
től egy arasznyira, belpolitika alatt, ami a 
kuliszákon belül és túl ebben a sárral és köd­
del átitatott városban történik. Igv például 
az, hogy én ezt a „szamárságból megint 
ellapitottam: belpolitika, az azonban, hogy 
az idén egyik általunk na'gyraibecsült és sze­
retet barátunk milyen „marha szerencsével“ 
vendégszerepeit és szerződött egyik fővárosi 
színházhoz: már a külpolitika kereteibe tar­
tozik. Mondhatnék még több előkelő példát 
is a fogalmak illusztrálására, ha attól nem 
kellene tartanom, hogy holnap a fiuk kita­
gadnak a bohém-asztal kebeléből, ami egyet 
jelent avval, hogy többé senkiről semmi kel­
lemetlenséget mondanom nem szabad. Ebbe 
pedig, úgy mondják errefelé, már több mű­
vész és művésznő — belehalt.

No hát mondom ültünk a Hungáriában és 
teli torokkal vitatkoztunk, vájjon Weichinger 
Károly, a derék „művész-barát“ nem fog-e 
kitiltani a heíyilapokkal együtt bennünket is, 
amikor megjelent köztünk vésztiósló arccal, 
nekitüzesedve a fél szemére szokatlanul ban- 
zsalitó Gyula barátunk: Székely Gyula.

Tudjátok mit? — kiáltott ránk min­
den bevezetés nélkül — megházasodom!

A tenger morajlik fel csak azzal a meg­
döbbenéssel, mikor vihar borzolja a hátát, 
amivel ez a kijelentés itt találkozott. Bérezi 
„pubi“ felpattant helyéről, mint akit hirtelen 
tűvel szúrtak meg alulról. Virányi Sándor 
mellényéről egy gomb éppen a szive táján 
szakadt le a kétségbeesés sulva alatt. Kele­
men Pál színész pedig éppen akkor hagyta 
abba előadását, amikor már senki sem figyel­
hetett rá. Sőt a derék Máthé is elnémult egy 
percre, pedig uj beállításban mesélte cl, mint 
ünnepelte egyszer a Sopron—szombathelyi 
szinkerület, ahol most Tliury Elemér a szín­
igazgató, amig — bele nem töri a fogát.

Elképzelheti az olvasó azt a sötét és ér- 
fagysaztó hangulatot, ami mindezeknek az ár­
nyékában meghúzódott. Szathrnárv Zoltán 
olyan savanyu arcot vágott, mintha a „Deb­
receni Szemle“ nem az ő szerkesztésében je­
lennék meg, Ligeti Lajos visított, mint az 
ártatlan Zsuzsidban szokta, a különben paj­

zán Solti pedig pillanat alatt elvesztette szel­
lemének élét és rugalmasságát, úgy hogy 
Désy Alfréd hiába tette élte tűvé a kaveha-

ftŰmmüt csipheföanBnyötiEt, női
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faö-itai 12. sz. (Lamprechl palota).
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/at. nem tudta visszaadni többé a — jó­
kedvét.

Végre is Bérezi találta fején a szöget:
— Tán megbolondultál?
— Meg! — mondta a „született férjek“ 

bölcsességével Székely — de ezt az anya­
könyvezett) nem veszi figyelembe.

Aztán, mint aki a dolgát jól végezte, 
kiitta a feketéjét, elszívta a szivariát és el­
kezdett adomázni Ma'kray Dénesről. az isten­
ben boldogult, nagytehefségü „Dimi“-ről, min­
den idők legbájosabb epizód színészéről mon­
dott el egy anekdotát, amelyet én éppen an­
nál a nagy szeretetnél fogva, mely Székely 
Gyulát a művészhez fűzte, adom ezt az írás­
ban tovább, éppen az ő házassága története 
keretében.

— Egy este — mondja Székely — Dini 
a feleségével vacsorázni volt az egyik kolozs­
vári vendéglőben, ahová színészek is bejára­
tosak voltak. Éppen egyik fővárosi művész 
vendégeskedett akkor a társulatnál s ennek 
a kedvéért csakugyan az egész társulat ösz- 
szegyiilt az étteremben. Úgy tizenkét óra 
felé a művész szabadulni szeretett volna a 
konvencionális társaságtól s a barátait meg­
hívta egy szomszéd kávéházba.

- Gyere Dini te is! — invitálta Mak- 
rayt, aki kétszer sem kérette magát, hanem 
odamtett szemével egyik kardalosnőnek, aki 
elértette mit jelent ez: elfoglalni az asszonyt 
amíg férj uram kiszabadul a hámból.

Ámde Makrayn sem tartozott a legbam- 
l’ább természetűek közzé s okulva so:k egye­
dül töltött éjszaka keserves tapasztalatain, 
ugyancsak futó lépésben tartott a művész 
télé. Rávetette lángoktól perzselő szemét és 
toppantott egyet a lábával:

— Talán engem is elvűinél, hé!
A jó Dimi szelíden emelte rá savó szinü 

szemeit s az aszkéták nyugalmával felelte:
— Gyere hát, rontsd el a mulatságo­

mat! . . .
Harsogó kacaj zárta be Gyula barátunk 

előadását s mar elfelejtette mindenki, hogy az 
előbb, mint égből a fergeteg, kísértett közöt­
tünk egy szomorú hír: elvesztjük a Székely 
Gyula mindnyájunk szivében szeretettel me­
lengetett bohém-portréját s a mienk helyét 
is betölti nála valaki — Más!

Csak Bérczy Ernő nem nevetett, hanem 
logikus kapcsolatot támasztva szavának, 
mondta éllel:

— Na látod, mire jó a házasság!
Ám Székely Gyulát ez az adoma és meg­

jegyzés sem tudta eltéríteni a szive szándé­
kától s már csütörtökön délelőtt bernit is járt 
az anyakönyvi hivatalnál, ahol a „dispenzá- 
ciója" ügyét igazolta. Mi sem változott rajta. 
Maradt, aki volt, a bohém lelkű, őszinte szivii, 
meleg kedélyű, hangulat fiú. Ránézett a nap­
tárra s az ő aranyhumorával szólt oda a mel­
lette álló Irmaynak:

— Na ez a házasság is jól kezdődik: „Pál 
fordulás“-sal. (Huszonötödikén naptár szerint 
Pál fordulása lévén.)

Az anyaikönyvvezető hozzáfogott a ná- 
oionáléja felvételéhez.

— A vőlegény neve? kérdezte. 
ii~~ Nem „legény“ kérem, hanem „em­

ber ‘. mert én már ezt a „sort“ egvszer meg­
próbáltam! ■— javította ki az esetet a szín­
társulat egyik legderekabb miivésztagja.

Aki hogy boldog legyen, ahhoz a terem­
tés nemcsak alkalmat de szivet is adott, ami 
leginkább ragyogja be az ő világos lelküle- 
tét, melyben, hogy semmi árnyék és elfo­
gultság nincs, im zárja le ez az epizód, amely 
az ő frigykötésének tegnapi aktusát meg­
előzte.

A gyermekek vallására nézve talán 
van vallatni megállapodás? — kérdi az anya- 
könyvvezető.

—-Hogyne! — mondja Székelv. — fej­
től derékig unitáriusok, onnan tovább refor­
mátusok lesznek.

Conferencier.

A Zion-egylet miivész-estélye
*

Kilenc óra. A Royal épülete körül meg­
akad a toriadó kocsiforgatag; a nagyterem 
agyonzsufolva, a folyosókon még egyre 

ömlik az érkező közönség: ebben a kétség­
telenül hangulatos, biztató keretben leltben 
szét a kárpit s a színpadon, ahol máskor fura 
maszkos artisták végzik produkciójukat, 
megjelenik Kiss Béla bandája s rázendít a 
„Zion“ müvészestély nyitányára. Megkezdő­
dik a műsoros rész.

Egy csöppnyi baba: Rubinstein Erna lép 
a színpadra s feltűnést keltő rutinnal játszik 
parányi hegedűjén. Hatalmas tapsvihar ju­
talmazta a kis művésznő játékát. Simonovits 
Rózsi és Vajda Ilonka egy dialog bájos, köz­
vetlen előadásával aratottak őszinte sikert. 
Kassuy Károly kitűnő kuplékkal forralta a 
farsangi jókedvet. Karneval herceg csarno­
kába egyszerre klaszikus mesterek ihletett 
hangulatát varázsolta Boros Annus az ő tö­
kéletes, művészi klasszist! zongorajátékával, 
meg-megujuló taps szólította újra meg újra 
a közönség elé a kiváló zongoristát. Viharos 
sikert ért cl Mandel Irénke pompás dalaival.

Ezután Dezső Józsefnek tiizpróbás víg- 
játékát, a „Boldog házas élet“-et adta elő egy 
arnateurökből és professzionátusokból kom­
binált társaság. A cseléd kérdést persziflálő 
egy felvon;isost olyan otthonos, sima játék­
ban élvezte a közönség, hogy a sikerben szin­
te összeforrottak a nagyszerű együttesben 
a hivatásosak és műkedvelők. A szereplők: 
Freund Böske, Vajda Ilonka, Simonovits Ró­
zsi, Pcterífy Erzsiké, Léderer Franci és 
Kassay Károly egytől-egyig kiválóan élveze­
teset produkáltak. Virágból, tapsból bőven ki­
jutott a szereplőknek.

A műsoros rész pompás hangulata ké­
sőbb sem langyosuk. Éjfél előtt megkezdődött 
a tánc, ami helyszűke miatt nem valami biz­
tatóan, de feljegyzésre méltó igyekezettel in­
dult meg. A közönség pedig egyáltalán nem 
igyekezett megindulni. A Zion országa felé 
rendezett utazások egyik legboldogabb állo­
mása volt tegnap a Royal. A szerény keretű 
mulatságnak készült estély erőteljes bállá 
nőtte ki magát s azoknak, akik ott voltak, em­
lékezetes farsangi éj marad.

A jelenvolt hölgyek névsorát az alábbiak­
ban sikerült feljegyeznünk:

Úrasszonyok: ifj. Schvarcz Vilmosné, 
ifi. Widder Sámuelné, Schvarc M. L-né, 
Grosz Nagy Ferenczné, Burger D. Józsefnél 
Boros Lajosné, Dr, Szökős Dezsőné, Hoch­
felder .Jakabné, Fenyő Sándorné. Steier Gyű­
lné, Lindenfeld Ignáczné, Schvarcz Ignácné, 
Dr. Lengyel Zoltánná, Goldberger Adolfné, 
Goldstein Samuné, Vass Gyuláné. Török Jó- 
zsefné, Halmágyi Sámuelné, Golberger Dávid 
né, Dr. Czakó Zsigmondné, Meisels Vilmosné, 
Keiner Adolfné, Kun Ignácné. Dr. Vajda Jó­
zsefné, özv. Csenged Dezsőné, Bárány Mór­
áé, Enterich Zsigmondné, Lusztig Mórné, Un­
gar Albertné, özv. Léderer Mihályné. Ferenci 
Károlyné (Miskolc), Lettner Dezsőné. Gruber 
Jákóné, Dr. Popper Mórné, Kende Pálné, Si­
pos Ferencné, Kronovitz Ignácné, Thiesszen 
Arthurné, Kerekes Jónásné, Stark Ignáczné, 
Jónás Mórné, Dr. Lángfelder Arthurné, Ceiz- 
ler Jenőné, Lindcnfeld I. Jenőné, Kaiser Sa­
lamonná, Csillag Józsefné, Vajda Lajosné, 
Dr. Rózsa Mórné, Schvarcz Lipótné, Kré­
met- Kálmánná, Dr. Guttrnann Lipótné (Ti­
szafüred), Tafler Ignáczné. Hoffmann Sán­
dorné, ifj. Csenged Ignácné. Leitner Béiánc, 
Dr. Magyar Simonné, Fiilön Miiklósné, Hid- 
véger Józsefné, Deutsch Mórné. Miklós 
Emilnél, Dr. Weisz Bernátné. Weisz Hermann- 
né, Dr. Lefkovits Mártonná. Valkó Sándorné 
(Gyöngyös), Frank Izidoráé. Schvartz Dá-

vidné, Krámer Józsefné, Glück Izidoráé, özv 
Weinberger Lajosné, Dr. Burger Pétern'é, Si­
monovits Dezsőné, Frank Irnréné. Winer 
Adolfné, Bach Jakabné, Dézsi Alfrédné, Dr 
Csábor Jenőné, Péterfi Benőné. Kulcsár’ De­
zsőné, Dr. Gál Zoltánná. Faludi Ferenczné 
(Budapest), Desser Dyuláné. Braun Adolfné' 
Weisz Andorné, Frank Edéné. Dr. Berényi 
Istvánná, Rózsa Lajosné, Grünbaum Mórné 
Lukács Vilmosné, Darvas Miksáné. Hirsch 
Ignácné, Rubinstein Hermáimé. Kaiser Zsigá­
im (Chicago), Szabó Miklósné. Dr. Hajnal 
Dezsőné, Rosenfeld Ignácné. Weisz Márton­
ná, Vajda Dezsőné, özv. Balogh Dávidné, 
Schvarcz Árminná, Schvarcz Vilmosné, Hoclt- 
städter Er-nőné, Kenyeres Sándorné, Ottó 
Sándorné, Hlapka Andrásné, Dr. Engel Ignác­
né, Márton Gyuláné, Kovács Gyuláné, 
Híirstein Kálmánné, Hevesi Gyuláné. Szilágyi 
Jenőné, Nagy Illésné, Törő Irnréné. Székely 
Albertné, Schatz Jakabné, Hoffet Sándorné, 
Frieder Sománé, Hegedűs Sándorné. Dr. Lu­
kács Béláné, Dr. Freund Jenőné. Dr. Leitner 
Adolfné, jfj. Groszmann Ignáczné. Kupfer 
Jenőné, Enterich Samuné, Fohn Edéné, Mó­
ricz Mihályné, Mandel Zsigmondné. Orosz 
Hermáimé, Móricz Józsefné, Gelbmann. Al­
bertné, Reichmenn Ignáczné, Braumstein Ig­
náczné,

Urlednyok: Bach Erzsi. Braun Irén, 
Grütibaurn Margit, Mandel nővérek. Simono­
vits Rózsika, Vajda Ilonka. Schvarcz Rózsi, 
Krámer Aliz, Péterffi Erzsiké, Braun Rózsika, 
Drucker Erzsiké, Burger Margit, Hradil No- 
ruslca, Schvarcz Aliz (Mátészalka). Harstein 
Klárika, Frieder Margit, Reichmann Piroska, 
Stern Erzsiké, Grosz Bella, Orosz Szerén, 
Móricz Józsa. Orosz Rózsika (Budapest), 
Stein Mariska (Nyíregyháza). Fohn Ella, 
Roth Ilona, Roth Regina, Kaufmann Janka, 
(Szinérváralja), Szatmári Erzsébet. Horváth 
Berta, Török Juliska, Goldstein Helén, 
Aufiicht Ilonka, Csengeri nővérek. Lusztig 
Berta, Burger Erzsiké, Krausz Ilus. Molnár 
Erzsiké, Rózsa Tildike, Kronovitz Juliska, 
Engländer Tercsi, Hidvéger Erzsi. Gabányi 
nővérek, Klein Margit, Grosz Ilon. Schvartz 
Íren, Groszmann Berta, Fried Hermin Róth 
Fáni, Klein Hilda, Fried Helén. Fried Lóra, 
Klein Józsa.

Farsangi szótár.
*

Meg kell állapítani azt a szomorú tényt, 
hogy hazánkban hajh! már nincs meg az a 
temperamentum, amely hajdanában olyan hi­
res magyar murikban nyilvánult meg. Nem 
tudnak mulatni az emberek. A farsang néma. 
A bálok oly csendesek, minat az akadémiai 
felolvasások. Nincs kedv, nincs hangulat az 
emberekben. Ennek részben az is lehet az oka, 
hogy a báltermekben nem használnak már 
olyan serkentő, kedvderitő, kapacitáló, dubai 
szavakat, mint régente, amikor egymást biz­
tatták az emberek jó kedvre.

Persze, a régi szólás elavult és uj nem 
termett a helyén. Ki merné ma már a bálte­
rem parkettjén azzal biztatni a szomszédját:

— Ne hagyd magad, Schlesinger!
— Sose halunk meg!
— Csak szívesen, kedves nagvsád!
— Kitartás a jégenkopogóját!
— Kirúgom a világból a lábakat!
— Ereszd el a hajamat!
Ezek a .régi emlékek a modern duhaj 

lelkiiletét hidegen hagyták,
Uj szótárról kellene tehát gondoskodni. 

Uj szállóigékről, amelyek még egyszer föl­
villanyoznák a farsangoló ember tempera­
mentumát és a bálák csöndes levegőjébe újra 
belevinnék a régi jó világ hangulatát. Az uj 
szótárnak olyannak kellene lenni, amely ki­
fejezi a mai társadalmi élet szokásait, han­
gulatait, a mai fiatalság egyéniségét és azo­
kat a vágyakat, amelyeknek a beteljesülése 
az uj pesti duhajt kedvre deríthetik.

Kísérletképpen ajánlom a modern farsang 
közönségének a következő báli szállóigéket:

Nem ütik a háziurat agyon!
— Nagysád, eszem a kuponját, ide azr 

zal a kis hozománnyá!!
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— Ez egy zabálás nekünk, Zsiga bácsi!
— Ereszd el a tyúkomat!
— Erre a táncra már magam is Pali

vagyok!
— Micsoda gőzfürdő!
— Ne hagyd magad, itt a fertály!
— Hotelier! Száz szál gyertyát, egy kiló 

húst az asztalra!
— Ma még megfőzök valakit, vagy en­

gem valaki!
—- Tyuhaj, micsoda pásszban vagyok!
— Nagysád, vágja be ötre azokat a pis­

kóta lábait!
— Hujujuj! Hogy volt! Cigány, steige- 

roldimeg ezt a nótát!
— Felkötöm a nimolémat. én már innen 

elmegyek!
— Kitartás pitiáner! Most kezdődik!
Talán még igy lehetne a farsangból va­

lamit csinálni.

Színház és Művészet
A színház műsora.

VASÁRNAP: Délután A falu rossza, népszín­
mű. Este A drótos (ót, operett. (Kis­
bériét.

világot járt székely református tudósnak a 
leszűrt világnézete és thémája iránt rajongó 
szeretete fog megnyilatkozni „A zsidók tör­
ténete“ eimii régészeti, biblia és kritikai ta­
nulmányában, amelyet színesen vetített, 
számos színes mozgófénykép és történelmi 
zene kíséretében maga a szerző fog felol­
vasni. A XX. század kritikai szelleme vonul 
át az egész darabon. Meglátszik a szerző ta­
nulmányában, hogy nemcsak a világkróniká­
sok feljegyzései voltak kutforrásai, hanem a 
talmud kincsesházának legnagyobb mélysé­
geiben búvárkodott, ahol megtalálta az élet 
forrását, azt az isteni szövétneket, amely 
annyi évezreden keresztül fentartotta Izrael 
népét.

Ifjúsági előadás. A legközelebbi ifjúsági 
előadást szerdán délután 3 órai kezdettel 
rendkívül mérsékelt helyárakkal tartja meg 
Zilaliy igazgató. Ez alkalommal a Heidelber- 
gi diákélet eimii bájos diáktörténet kerül 
színre.

Vendégművészek a Bonbonnlereben.
Ma még ugyan nem hozhatjuk a közönség 
tudomására, hogy ki lesz az ui vendég, de 
annyit már is elárulhatunk, hogy az eddigi-

reste és Budapesten is ezekbe került, így is­
merkedett meg Komái Bertával. A megismer 
kedésből szerelem lett, amely tegnap nagy 
titokban —- házassággal végződött a buda­
pesti hatodik kerületi anyakönyvi hivatalban.

X T,i„4 */ —
"'rrrVasárnapi istentiszteletek. Január hó 

28-án, vasárnap az ev. ref. templomban a kö­
vetkezők prédikálnak: A Nagytemplomban 
Polgár Gyula s.-lelkész; a Kistemplomban 9 
órakor Dicsőfi József lelkész; a Kossuth-ut- 
cai templomban Uray Sándor lelkész; az Is­
potály-templomban G. Szabó Gábor segéd­
lelkész; a Csapó-kerti imaházban Kovács Ja­
nos vallásoktató lelkész; a Homokkerti ima­
házban Boér Károly vallásoktató lelkész.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban vasárnap délelőtt 10 órakor Ma- 
terny Lajos főesperes végzi az istentiszte­
letet.

Vasárnapi előadások. Holnap, vasárnap 
két előadás lesz a színházban. Délután há­
rom órai kezdettel mérsékelt helyárakkal az 
Ártatlan Zsuzsi kerül szilire, mleyben a cím­
szerepet ezúttal Beleznay Margit játsza. — 
Este rendes helyárakkal Lehár Ferenc leg 
kedveltebb operettjét, a Drótostótot eleveníti 
fel Zilaliy igazgató három évi pihentetés 
után, teljesen uj betanulással. A bájos operett 
népszerűségét mi sem bizonyítja jobban, 
mint az a körülmény, hogy az előadás iránt 
olyan érdeklődés mutatkozik, mintha ma vol­
na az operett premierje. Mici és Zsuzska sze­
repét Borbély Lili és Beleznay Margit fel­
váltva fogják játszani. A vasárnap esti elő 
adáson Miéit Beleznay Margit. Zsuzskat 
Borbély Lili, Milost Székely. Jankót Falus 
sj, Pfeferkornt Kassai, a bádogos mestert 
Ligeti, az őrmestert Dési játszák. A társu­
lat énekes személyzete nagy gonddal készült 
a kitűnő operettre, amely előreláthatóan 
több előadást fog megérni.

Brück Gyula külföldi sikerei. A debre­
ceni Zenede kitűnő tanárának. Brück Gyulá­
nak. újabb elismeréséről adhatunk hirt. Mint 
fővárosi tudósítónk jelenti, a lipcsei világ­
hírű Gemandhaus filharmonikus Orchester 
műsorába vette fel a Brück Gyula zenekarra 
Írott Magyar tárcáit. Aki ismeri Windrstein 
dirigens nevét, az méltányolni tudja ezt az 
igazán ritka elismerést, melyben Brück Gyu­
la munkássága ezúttal részesült.

Széli Kálmán dr. operája. Széli Kálmán 
árnak Laczkffy eimii magyar történelmi tár­
gyú operája csütörtökön kerül szilire bérlet­
szünetben. A társulat énekes személyzete 
nagy gonddal készül a nagyszabású, szép 
operára s a premiernek ünnepi színezetet ad 
az az ováció, melyet a szerző számára az ő 
tisztelői rendeznek. A premierre több fővá­
rosi vendég s néhány vidéki színigazgató je­
lentette be jövetelét. Jegyek a színházi pénz­
tárnál ez előadásra hétfőtől kezdve előre 
kaphatók.

Krecsányi állandó budai színháza. 1 e-
mesvárról jelentik: Napok óta beszélik, hogy 
Krecsányi Ignác temesvári színigazgató nem 
Pályázik többé a temesvári színházra, hanem 
tárgyalásokat folytat a fővárossal, egy ál­
landó budai színház felállítása érdekében. A 
főváros vezető köreinél már régebben szor­
galmazta a dolgot; most pedig állítólag 
Bárczy polgármesterhez fordult azzal a ké­
réssel. hogy amennyiben a Fővárosi Nyári 
Színház telkét ingyen átengedi a színhazat. 
Bárczy erre állítólag azt a választ adta, hogy 
a dolgot megfontolás tárgyává teszi.

A zsidók története. Febr. 2-án az 
Arany Bika szálloda dísztermében este 8 
órakor lesz Király Pál darabjának. „A zsi­
dók történeté“-nek bemutató előadása. Lgc

annyn mar w ««. «..».»m, A miniszterelnök a királynál. Fővárosi
eket fölülmúlja. Az igazgatóság meglepetés- tudósítónk jelenti: A király holnap vasárnap 
nek tartja és hirdetés utján fogja a nagy kő- dé|előtt fogadja Khuen-Héderváry gróf minisz 
zön,séget tudatni. Ma vasárnapon két előadás k- ;elentést tesz a királynak a
összes ^szerződtetetf'tagok Sépíéveí Színre I Politikai helyzetről és előterjeszti a jövő prak­
kerül az „Uj főnök“ eimii kitűnő bohózat. 
Még néhány napig lépnek fel Humbert és 
Renardo zeneexcentrikusok. Előkészületben a 

Méltóságáék vigestélye“ eimii bohózat.

A primadonna házassága.
Érdekes házaság történt tegnap a buda­

pesti hatodik kerületi anyakönyvvezető előtt 
Délben háromnegyed egy órakor nagy csönd 
ben, nagy titokban három férfi és egy lefátyo­
lozott nő vonult be az anyakönyvi hivatalba. 
Közönségük nem volt s alig egy-két ember 
tartózkodott a helyiségben, amikor a jegyes­
pár bevonult az anyakönyvvezető elé, 
onnan mint boldog házaspár távozzék.

A menyasszony Kolber (Komái) Berta 
volt, aki a házasságkötés után a következő­
leg irta be nevét a házassági anyakönyvbe.

Dr. nemes Tóth Elemérné, született Kol
bér Berta. ‘ ,, _. ,

Tanuk voltak a házasságkötésnél Beck 
Soma dr. és Domokos Gyula dr. Ök ketten 
voltak csak jelen a nagy csöndben történt bol­
dog frigykötésnél, ahol a hivatalos adatokból 
kiderült, hogy a szép menyasszony, Komm 
Berta 1885-ben született, tehát most múlt 
huszonhatesztendős, a vőlegény pedig, a most 
már szintén boldog férj, 1878-ban született, 
tehát harmincnegyedik évében van. _

A fiatal menyecskét Kornál Bertát, nem 
kell bemutatnunk a közönségnek. Ismeri őt 
mindenki a Magyar színházban aratott sikere 
fé*vén A legutóbbi napokban a Feld-fcle buda- 

színházban vendégszerepeit a Gróf 
Schlesinger eimii bohózatban, sőt a mai szín- 
lapok szerint is fel fog lépni a legfiatalabb
menyecske. ,,

A vőlegény, Tóth Elemér dr. ügyvéd. 
Csak pár év óta van Budapesten. Rendkívül 
Mdekes, megnyerő fiatal ember és ami fő, 

eá. Azelőtt Fiúméban vöt

rammját. Politikai körökben beszélik, hogy 
miután a király már mindent tud a helyzetről 

kihallgatás után Khuen-Héderváry Károly 
grófnak a munkapárt keddi lakomáján mon­
dandó beszéde elvi jelentőségű lesz. A minisz 
terelnök bécsi utjával, Lukács László és 
Andrássy Gyula gróf beszédével kapcsolat­
ban a bécsi lapok foglalkoznak a véderő ja­
vaslatok tárgyalásával s azt írják egyhangú­
an, hogy miután a felségnek elhatározott szán­
dékai vannak, nem szabad a miniszterelnök­
nek tágítania a véderő kérdésében, mert oda 
jut, ahova elődei.

Föloszlatták a horvát országgyűlést.
hivataloslap holnapi száma közli a király

hogy I kéziratokat a horvát országgyűlés feloszla­
tásáról és a uj választások kiírásáról. Cuvaj 
Ede bánhoz intézett kézirat a következő: 

Kedves Hívünk!
Horvátország, Szlavonország és Dal­

mácia kedvelt királyságunk országgyűlését 
amelyet február 7-ére láttunk jónak egybe­
hívni, javaslatára ezennel föloszlatjuk s 
egyben felhatalmazzuk önt hogy a válasz­
tásokat kiírhassa!

Kelt Bécsben, 1912. január 25.
Ferenc József s. k. 

Gróf Khuen-Héderváry s. k.
Az országyiiléshez a következő kézira­

tot intézte a király:
Horvátország, Szlavonország és Dal­

mácia kedvelt királyságunk országgyűlését 
amelyet február hó 7-ére hívtunk egybe, 
miután pártösszetételeinél fogva eredmé­
nyes munkára reményt nem nyújt, jónak 
iáttuk ezennel föloszlatni.

Kelt Bécsben, 1912. január 25.
Ferenc József s. k. 

Gróf Khuen-Héderváry s. k.
József főherceg jobban van. Fővárosi 

tudósitónkjelenti: A nap folyamán József fő­
herceg állapotában rosszabbodás állott be, a 
mit Herczel tanár maga közölt a hirlapirók-_szép vagyon var r<

Sövár^tÍvei^intózéséSÍ N.” kai. 7'hiTrendkívül lesújtotta és megrémú- 
k.kotovaio., ,/volt s lapot alapított Fiumei] tette Auguszta főhercegasszonyt, akit Herzel 
ír / ti nnel anielynek ő volt a főszerkesz- tanár alig tudott megnyugtatni. Délután azu- 
[!r A\ )nban nem sokáig élt, de annál tán jobban lett s állapota annyira Javult 
Íöbb pénzébe'került Tóth Elemér árnak, aki hogy néhány látogatást is fogadott, de Herzel 

M megunta a fiumei küzdelmeket és tanár ezeket a látogatásokat betiltotta. A k,- 
végic IS ine^ , ,-áiv naponként ötször-hatszor érdeklődik aRiid'incsitre költözködött. -y ,,, , . , .Turnéban is a bohém társaságokat ke-1 főherceg állapota iránt.
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— A negyedik vig-est. A három nagy­
sikerű vig-est után, bármilyen nehéz is völt 
a rendezőségnek a helyzete, mégis sikerült a 
műsort ismételten oly ügyesen összeállítani, 
amely egyáltalán nem marad mögötte az ed­
digi estélveknek. Különben bizonyítja az is 
hogy a közönség a jegyek nagy részét már 
elkapkodta, holott azt csak szombaton bo 
csátotta rendelkezésre a rendezőség..A 
részletes műsor egyébként a következő:

1. Nyitány. Tartja Kiss Béla és zene 
kara.

2. Koksz és Baksz, egvfelvonásos angol 
bohózat. Előadják: Kassay Károly. Bérezi 
Ernő és Károlyi Anna.

3. Karénekek. Magyar nép és vigdalok. 
Előadja: a debreceni színtársulat tiz tagja

4. Apróságok. Előadja Vajda Ilonka.
5. Zeneszerzők kópiái. Játsza Márton- 

falvy György.
6. Újabb mókák. Énekli Kassay Károly.
7. Legszebb dalok. Énekli Kassay Ká- 

rolyné.
8. Schubert Heller: die Vorellen. Zon­

gorán játsza: dr. Eisler Mórné.
9. Operett jelenetek. Előadják: Borbély 

Lili és Kassay Károly.
10. Tréfás duett. Nagybőgőn.
11. Dalok tánccal. Előadja Borbély Lili.
12. Dialóg. Előadják Vajda Ilonka és 

Bérezi Ernő.
13. Hangverseny számok. Játsza Kiss 

Béla és zenekara.
A vig-estély, mint rendesen, most is a 

Bika dísztermében lesz. Kedden délután azaz 
január 30-án 5 órakor. Jegvek korlátolt szám­
ban még kaphatók Antalffy lózsef Szent An- 
na-utca 13. sz. alatti üzletében. Helyárak, 
mint rendesen.

— Értékes adomány a kollégiumnak. A
napokban a kollégium ásványgyjteménye 
igen becses tárgyakkal gazdagodott és pe­
dig nyers arany érckövekkel, amelyek közül 
2 darab jókora tiszta, jegecedett. aranyt tar­
talmaz. Az értékes ásványokat Székely Fe­
renc felmérési felügyelő adományozta el­
hunyt derék fia emlékére, a ki a kollégium 
egyik jeles tanulója volt.

Beírások a nőipariskolába. A debreceni 
nöiparis'kolában a második félév február else­
jén veszi kezdetét. Akik belépni szándékoz 
nak, január 29-étől jelentkezhetnek az iskola 
igazgatóságánál.

— Előadás a Munkásotthonban. A szo­
ciáldemokrata párt Munkás-otthonában hol­
nap, hétfőn este 8 órakor Lefkovits Vilmos 
tart előadást „A vallás keletkezése és fejlő­
dése“ elmen. Az előadásra vendégeket is szí­
vesen látnak.

— A függetlenségi kör bálja. A debre­
ceni függetlenségi kör ma tartotta meg éven 
ként szokásos bálját, amely ezidén is igen 
fényesen sikerült. Igen nagy közönség, a füg­
getlenségi párt és a város társadalmának elő­
kelőségei jelentek meg a bálon, amely a leg­
jobb hangulatban reggelig tartott.

— A hajdúböszörményi dráma. Hajdúbö­
szörményből jelentik nekünk: Kiss Gyula ká­
samalom tulajdonos már túl van a veszélyen 
s az orvosok bíznak felépülésében. Felesége 
fogvatartása fölött tegnap határozott a vád 
tanács, mely helybenhagyta az ügyészi in 
tézkedést s a vizsgálati fogság fentartását ren­
delte el. A gyanúsított Konyári István kocsis 
ártatlansága azonban tisztázva van, igy sza­
badlábra kellett helyezni. Kissné a vádtanács 
határozatát nem felebezhette meg, igy nyil 
ván valóan

Várossy kínos meglepetésére — pályázatot 
hirdetett állására, anélkül, hogy Várossy le­
mondott volna. A helyzet most az, hogy Sze­
ged, a kisteleki plébánia kegyura, nem vá­
laszt addig plébánost, mig Várossy le nem 
mond; de nem is választhat, mert hisz az 
állás nem üres. Várossy pedig nem mond le. 
mig nem intézik el nyugdíjaztatását. Pályá­
zó pedig szép számmal van. A kisteleki plé­
bános pedig azon tanakodik: miért ugratta őt 
be püspöke: a nyugdíjazási kérvény beadá­
sára és miért bánt rögtön úgy vele. mintha — 
lemondott volna.

A Gy. O. Sz. előadás-ciklusa. A Gyár­
iparosok Országos Szövetségének debrece­
ni fiókja által bírák, ügyészek s ügyvédek 
részére rendezett közgazdasági előadássoro­
zatban, amely iránt eddig is feltűnő szép ér­
deklődés mutatkozott, február 1-én, csütör­
tökön délután 6 órakor az iparkamara dísz­
termében Szántó Győző, a fiók elnöke fog 
előadást tartani a munkásjóléti intézmények­
ről. Szólani fog a gyárjóléti intézmények 
egész sereg érdekesnél érdekesebb s nálunk 
nagyrészt ismeretlen formáiról, az úgyneve­
zett gyári szociális titkárságról, különböző 
egészségügyi, élelmezési, továbbképzési, 
munkás-nyugdij és nyeremény részesedési 
problémákról, külföldi gyárak mintajóléti in­
tézményéről s ki fog terjeszkedni kérdése 
kapcsán a hazai ipar jelenlegi állapotára, áru­
forgalmi és külkereskedelmi statisztikával 

illusztrálva iparosodásunk növekvő erejét, a 
mely a munkásjóléti intézmények mind na­
gyobb mérvben való létesítését fogja lehe­
tővé tenni. A tanulságosnak Ígérkező elő­
adásra előre is felhívjuk minden érdeklődő 
figyelmét.

— G>vdaoldatot ivott. Hajdndorogról je­
lentik, hogy ott Orosz Mihályné, egy java­
korban levő asszony ma reggel gyufaoldatot 
ivott s mire családja észrevette, már ki is 
szenvedett. Azt hiszik, tettét életuritságból 
kevette el, mert többször említette családja 
előtt, hogy nincs kedve tovább viselni 
életet.

- Gaby Deslys férjhez ment. Newyork- 
ból táviratozzak: Gaby Deslys férjhez ment 
Pdzer Harryhoz, alki neki pályatársa a félvi­
lágot jelentő deszkákon,, groteszk táncos, 
maga is primadonna a dalcsarnokban. A 
variété-tulajdonosok úgy törik magukat utána 
akárcsak magáért Gaby Deslysért, aki egyéb­
ként nagysikereit és millióit szépségén kívül 
csak annak köszönheti, hogy Manuel volt 
portugál királyt magába bolondította. Tegnap 
volt az esküvő Newyorkban. Beszélik, hogy a 
portugál exkirály vagyont érő gyöngynyak- 
éket küldött nászajándékul volt barátnőjének.

Nő férfiruhában. Hajduhadházán teg­
nap a csendőrség elfogta Eszenyi Juliánnát, 
aki férfi ruhába bujtatva, a kerítésen át be 
ugrott Rúcz Kálmán hadházi lakos udvarába 
és onnan több pár aprójószágot elemeit. Mig 
a férfi ruhában működő tolvaj benn manipu­
lált, kivii! Legsza Dani nevű babája szok­
nyába bújva állt őrt. Bevallották, hogy rend­
szeresen űzik e módszer mellett a tolvajlást.
A csendőrség feljelentette őket a debreceni 
kir. ügyészségnél.

az

>912. január 28.

ványvizek eladásával foglalkozó kereskedés 
ben bevásárolható. Az Igazgatóság Budapes 
ten van.

— Budapestre utazó t. olvasóink a fő­
város legújabb és legmodernebb szállodájá­
ban az „Exeelsior“-ban, Rákóczi-ut 72. (Tu­
lajdonos: Aczél Miksa) szállnak meg, — hol 
mindég szoba meleg-, hideg-viz, központi fii 
tés, villannyal stb. van ellátva. Szobák na 
ponta 5 koronától feljebb kaphatók. Reggeli 
ásványvíz, ruha-vasalás és beretválkozás a 
szobaárban foglaltatik. Telefon 140—72.

— Alkalmi és estélyi ruhák, blúzok óriá 
si választékban megérkeztek Halmágyi Sá­
muel divatházában. Estélyi köpenyek leszál­
lított árban.

— Frakk és smoking ingek, báli nyak­
kendők. Lengyel Samunál

Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debrecenben 
február hó 2-án pénteken egész nap és szom­
baton 3-án d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. sz. 
alatt, ahol különösen tüdő- és gyomorbajosok 
számosán látogatják a sikeres gyógyitásairól 
hires orvost.

— Zwiback Lajos és Testvére cs. és kir 
udvari szállítók alkalmi és estélyi bluz-uj- 
donságai megérkeztek és Debrecenben csak­
is Halmágyi Sámuel divatházában szerezhe­
tők be. Ugyanott estélyi köpenyek és ruhák.

— Idény előrehaladottsága miatt téli ka­
bátok, bundák és szőrmeáruk leszállított ár­
ban szerezhetők be Halmágyi Sámuel divat­
házában.

Debrecen vidéki Takarékpénztár n int
szövetkezet, Piac-utca 21. Sesztina-ház. Ol­
csó kölcsönt nyújt betáblázásra, kezesség 
vagy értékpapir-fedezet mellett hosszú le­
járatra is Az intézet elnöke dr. Megyery Pál 
ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

— Sárcipőket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linóleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

Noorvosok egyhenhangzó véleménye 
szerint a regismert Ferencz József-keserüviz 
számos megbetegedésnél a legkedveltebb07 017 17 í , . , ,,ivsucicKcuebnei a iegKeüvetehhlatszik, hogy bunosneg érzi ma- hashajtónak bizonyult. Kiváló előnye how i

jhjr
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aligha nem beismerő vallomást fog I !e£eÍkényeztettebb természetű szervezetek
kp||pmtSHn VeSZ,Í,k.\T.ert kitünő hatása minden 
ke lemetlen medéktunet és következmény 
nélkül biztosan es rövid idő alatt nyilvánul.

Di. Braun von Fernwald tanár, a bécsi 
egyetem szülészeti klinikájának igazgatója i

zal biztatta virnssytThogy adja be°nyugdi-1 SlismertTyor^és biztos"haHsóS'Í'keSerÜ*'

ÄÄÄ&ÄU" Városw ,
a Püspöki biztatásra szót fogadott, beadta legmefegebb^Sján Imtom"8 aSSZQnyoknak al

gát s 
tenni.

— Püspök és plébános. Szegedről jelen­
tik. Várossy Gyula kisteleki plébános meg­
gyengült egészségéről panaszkodott Glattfel- 
dei Gyula Csanádi püspöknek. A püspök az-

— Színház után hol szórakozunk a leg­
jobban? A „Nemzeti“-kávéházban, hol Kucz- 
kás József elsőrendű tambura zenekara tart 
hangversenyt óriási tetszés mellett. A tam- 
bura-zenekar, mely nőkből és férfiakból áll, 
anek- és zeneszámaival oly élvezetes szóra­
kozást nyújt, hogy bármely orfeum műsorát 
minden tekintetben felülmúlja. Belépti-dij 
nincs. — Szives pártfogást kér Rosner A. 
kávés.

— Grammofon tulajdonosok! A létező 
legszebb magyar ének, „A pécskai cigány- 
soron“ egyedid Molnár testvéreknél kapha­
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727.

— Müncheni Hofbräu-barna sört mér­
nek mától kezdődőleg a Márkus-pincében, 
(az Alföldi Takarékpénztár kellemes soute- 
rainbeli otthoni helyiségében). A világnak 
ez a legjobb söre állandóan csapon fog állani 
és házhoz is szállítják, minden külön költség 
nélkül, literenként. Vérszegényeknek külö­
nösen ajánlatos ez a gazdag táperejü, frissítő 
ital. Telefon 953.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi- 
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (Csapö-u. 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
at. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa­
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett- 
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
Ülőbútorokért Kovács Gyula miibutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

Ékszer vásár I
Meglepő szép újdonságok leltfinó olcsó 

árakon

Sándor Árminnál
Debrecien, Piac* 41.
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Debreezenl

Siőwetkeiete
mint az Orsiágos Központi HifeiszDuethEzet tagja.
Telefon 129. Hunyadi n 17/19. sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét, dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és kárpitosainak termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.
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—IS ——Pl SSMBOt
Órák és ékszerak
nagy választékban rendkívül olcsón kaphatók

BAUER KAROLY
órás és ékszerésznél

Piaex-u. 75. Sárám.
Tessék kirakatomat megtekinteni, ahol minden 

tárgvon szabott ár van feltüntetve. ____
WHHMMK&MRHMBBR

Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londoni klálll- 
1-i táson arany éremmel és oklevéllel.

C$iiz, kömény, reuma
ellen legjobb 
báziszer u híres

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bedörzsölésnól a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
Boros Blatt megszüntet. 
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 

^ Kapható n feltaláló és készítő
grósz nagy ferencz

WögjMgi tárában Koasatii-ntoia ». silnhaz mellett.
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90 05 
727-— 
494-50 
096.50 
0i4 — 
813 —

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel . .... ua=._
Osztrák hitel . . ...... 054 50
4 százalékos koronajáradék 
A Hamvasul ....
Jelzálogbank.................................
Rimamurányi .......
Salgótarjáni ... ...
Közúti vasút ... ...

Irányzat: Csöndes.
Magánleszámltolásl kamatláb:

Bécs 4a/,'°/o, Berlin 3‘/8°/o London 3
Budapesti gabonatőzsde.

Svára E. (Strasier és König) debr. bizományos távirati jelentése
Búza októberre............................................ , | j q

áprilisra........................................... n 87
májusra 

Rozs áprilisra 
Zab októberre 

, áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. év jnli

11.78 
10.44 
9 81 
9 79 
8-83 
8.8;

Irányzat: Szilárd. Készáru 3 magasak. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
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A DEBRECENI SZÉKELY TÁRSASÁG 
A PÉNZINTÉZETEKHEZ ÉS IPARVÁL­

LALATOKHOZ
Annak az áldásos akciónak, amelyet tiz 

év előtt nevezett társaság a székelység érde­
kében megindított és ma is következetesen 
folytat immár látható és kézzelfogható ered­
ményei vannak, a milyen eredményeket kevés 
egyesület tud felmutatni.

Ugyanis sikerült egyrészt az érintkezés 
útjait megnyitni az'alföldi szinmagyarság és 
az ezelőtt majdnem elszigetelt székelység kö­
zött, részben az értékes székely házi iparcik­
kek és a külföldieknél jobb székely gyógy- 
és ásványvizeik itteni forgalombahozásával, 
észben a kies székely fürdőknek évről-évre 

mind tömegesebben való látogatásával; más­
észt pedig nemzeti gyümölcsöző munkát vé­

gez e csendben de kitartóan munkálkodó Tár­
saság az által, hogy kellően iskolázott, jó ne­
velésű székely fiukat Debrecenben és vidékén 
különböző iparágakban képeztett ki, minél 
fogva az országnak is érdemes és hasznos 
munkásembereket nevel. Jelenleg is 70 szé­
kely fiú és 3 árva leányka van kiképeztetés 
és gondozása alatt, 100-nál több pedig már 
felszabadult, akik közül többen Becsben, Ber­
linben, Párizsban gyarapítják ismereteiket, 
becsületet szerezve a magyar névnek és a 
magyar munkásnak.

Minthogy azonban a Társaságnak sze­
rény anyagi helyzete a fokozottabb tevékeny­
ségnek korlátokat szab és sok rendbeli köte­
lezettségeinek is, amelyek közül legtenhesebb 
a tanoncoknak fehérneművel, ruházattal és 
tanszerekkel való ellátása, csak úgy tud meg­
felelni, ha szerény tagsági dijakon kívül, a 
melyek alig tesznek ki évente 400 koronát, 
adományokban is részesül; azon tisztelettel­
jes kéréssel fordult a helybeli pénzintézetek­
hez és iparvállalatokhoz, hogy az elmúlt üz­
leti év nyereményéből jótékonycélra szánt

összegből e hazafias és gyakorlati célokat 
szolgáló Társaságot is részesíteni szívesked­
jenek.

Az adományok a Debreceni Székely 
Társaság ügyvivő alelnökihez. Székely Fe­
renc felmérési felügyelőhöz küldendők.

A felhívásnak már is van eredménye: a 
Kölcsönössegélyzö 20, a Bank- és Váltóüzlet 
10 koronát adományozott, amely összeget itt 
nyilvánosan nyugtázzuk.

A hajdúböszörményi nagytakarék és a 
Debreceni Hitelbank kapcsolata. A közel vi­
dék legnagyobb pénzintézete, a több mint 
három évtizedes díszes múltra visszatekintő 
Hajdumegyei Takarékpénztár Részvénytár­
saság holnap, vasárnap tártja évi rendes köz­
gyűlését, amelynek napirendjére tűzött ügyek 
közül a legfontosabb az igazgatóságnak az 
a javaslata, hogy az intézet szorosabb ösz- 
szeköttetésbe lépjen a Debreceni Hitelbank 
Részvénytársasággal, Debrecennek ezzel az 
előkelő, vezetősorban álló pénzintézetével. 
Előrelátható, hogy a közgyűlés egyhangúlag 
magáévá fogja tenni ezt a javaslatot, amely­
nek határozattá válása nemcsak a két érde­
kelt pénzintézetre jelent becses előnyöket, 
de számottevő értéket fog produkálni köz- 
gazdasági életünk számára is. A két pénzinté- 
zet_ között létesítendő szorosabb összeköt­
tetésből folyólag a Hajdumegyei holnapi köz­
gyűlésén az igazgatóságába fogja választa­
ni a Debreceni Hitelbank két képviselőjét.

A Debreceni Kereskedelmi részvény- 
társaságnál a mérleg-munkálatok befejezés­
hez közelednek. A kiszivárgott hírek szerint 
az elmúlt évi üzleteredmény minden várako­
zást fölülmúl, amennyiben az alaptőkének 

• !'h mint 20 százalékát kereste meg ez a 
fiatal intézet. A Kereskedelmi Részvénytár­
saság főleg a műszaki üzleteket kultiválja és 
elismert szolidságával s lelkiismeretes pon­
tosságával érdemelte ki azt a jó hírnevet, a 
melynek rövid fennállása óta örvend. A tár­
saság már a folyó évre is igen nagy fizietek­
kel van megbízva, amiből eleve megálla­
pítható, hogy az 1912. évi eredmény az 1911. 
év fényes mérlegét is meg fogja haladni. Az 
intézet gyors fejlődéséért a körültekintő ve­
zetőséget, elsősorban az. igazgatóság kitű­
nő elnökét, Sesztina Jenőt és agilis, ügybuz- 
gó ügyvezető-igazgatóiát, Biró Marcelt ille­
ti az elismerés. A kiváló eredmény teszi in­
dokolttá azt a keresletet, amely az utóbbi 
hetekben a társaság részvényei iránt észlel­
hető; a 100 koronás névértékű részvénye­
ket 130 koronájával keresték, kötés azonban 
nem történhetett e papírokban, mert ezek 
igen szoros kezekben vannak.

A Gy. O. Sz. debreceni fiókjának uj szak­
osztálya. Mint értesülünk, a múlt héten 
a környékbeli vegyészeti gyárosok miskolci, 
szatmári és nagyváradi képviselőik utján ve­
gyészeti szakosztályt alakítottak a Gyáripa­
rosok Országos Szövetsége debreceni fiók- 
iá kebelében, a felmerülő szakkérdések meg­
vitatására s érdekeik hathatósabb védel­
mére.

A Polgári Takarék mérlege. Debrecen 
egyik régi. kiváló renoméid pénzintézetének, 
a Polgári Takarék- és Segélyszövetkezetnek 
kaptuk meg ma a mérlegét. Az eredményből 
az látszik, hogy az igazgatóság lelkiismere­
tes munkát végzett s nagy lépéssel vitte elő­
re az intézetet a virágzás utján. A kölcsö­
nök összege közel 2 millió koronára rug s a 
törzsbetét-állománv megközelíti az 1 millió 
koronát. A mérleg általában arról győz meg. 
bennünket, hogy az intézet méltán rászolgált 
arra a nagyfokú bizalomra, melylvel a kö­
zönség viseltetik iránta.

ALTáW kiváló bor- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajeknál, köazvénynél, czukerbetegségnól, vőrhenynél, emész­
tési át lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Tireészetes mmintss smayirrix.

SCHULTES ÁGOSTtopható JívdnyvIzkerciktdéMfcbaa
ás evóqymrtdrjhbon.

I
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A hajdúböszörményi szövőgyár fejlő­
dése. Amikor a Hajdúböszörményi Kötszövő-1 
gyár Részvénytársaságnak az elmúlt évről 
szóló zárószámadásait vizsgáljuk, önkénte- ] 
lenül is azokra az urakra gondolunk, akik fö­
lényes mosolylyal kisérték az alapítók buz- 
gólkodását és az álrészvét fontoskodó hang- j 
ján emlegették, hogv olyan szinmagyar vá­
ros, amilyen Hajdúböszörmény, nem alkal­
mas gyártelep létesítésére. S amint a szövő-; 
gyár első mérlegei megjelentek, azok a 
fontoskodó „szakértők“ megelégedve dör­
zsölték a kezüket, mert a vállalat első évei 
bizony folytonos veszteségekkel zárultak. A 
gyár vezetőit azonban nem téritette le a 
megkezdett útról a szánakozó mosoly, mert 
úgy vélték, hogv azok az akadályok, me-, 
Ivek a céljuk felé való elhaladásukban gá-' 
tolják őket, csak a kezdet nehézségei. A kő- ( 
vetkezmények a vállalat vezetőségét igazol-; 
ták. Az a mérleg, amelyet a február 11-ikén 
tartandó negyedik rendes közgyűlésre szóló! 
meghívóhoz csatoltak, immár mint kifejlő­
dött és megerősödött vállalatot mutatja be a. 
hajdúböszörményi kötszövőgyárat. amelynek, 
produktumai egyre nagyobb teret foglalnak j 
el és a környékről rendre kiszorítják az ősz- 
trák iparcikkeket. Az 1911. év során sike-j 
rillt az első három esztendő összes. 65.000 ko-; 
rónát meghaladó veszteséget behozni, sőt, 
közel 20000 koronáuyi leírás után még 9000 ( 
koronánál nagyobb tiszta nyereség áll a 
részvényesek rendelkezésére, amennyiben a 
lfeolyt esztendő 74.452 kor. 29 fillér nyere­
séget hozott. Olyan eredmény ez, amelyért, 
a részvényesek nagy hálával tartoznak a tár­
saság vezetőségének, elsősorban az igazga-' 
tóság elnökének: Mayer János debreceni 
kereskedőnek. Polka Miksa gyárvezető igaz-1 
gató személyében nagy képzettségű, kiváló \ 
tehetségű szakerőt sikerült a vállalat élére 
megnyerni. Most, hogy a szövőgyár diadal-! 
másán leküzdötte az első évek nehézségeit.! 
szép reménységekkel tekinthetünk a válla­
lat jövő évei elé.

A Leszámoló bank szövetkezet igazgató­
sága mai ülésén állapította meg az intézet 
múlt iizletévéről szóló mérlegét. Az ered­
mény a még most is érezhető feszült pénz­
viszonyok dacára, kedvezőnek mondható, a 
mi az intézet szakszerű és szolid vezetésé­
nek a következménye.

!
Ingatlanok forgalma.

Tarjám János és neje Túri Zsuzsanna 
veszi özv. dr. Reichard Manóné és Mandel 
Samutól 250 négyszögöl területű földet 2000 
koronáért.

Ifj. Borzay Pál veszi Bujdosó András 
és neje Szabó Esztertől 638 és fél négyszög­
öl területű Homokkerti ingatlanát 8939 ko­
ronáért.

Ifj. Csige Imre és neje Kertész Mária 
veszi Sarkadi Sándor és neje Végű Rózától 
nyolc hold fancsikai kaszálót 5440 koro­
náért.

Kövessi Lajos és neje Trnka Adél ve­
szi Hadházy Imrétől ondódi földjét 6000 ko­
ronáért.

Kövessi Lajos és neje Trnka Adél veszi 
Bányai Antal és neje Zámbor Máriától ondó­
di földjét 6800 koronáért.

— Meglátogatott már valaki?
— Nincs is szükségem senkire! — felelt 

büszkén.
— Jura, — mondta Ulusia. — a gróf el­

megy Rabkából.
— Te mondod . . .
— A császár parancsára. Azonnal el­

megy és más foglalja el a helyét. Azt hallom 
a nép nem akar mást, mint a bölcs Jurát. — 
Tudsz erről?

Jura egy lépést tett előre és büszkén 
emelte fel a fejét.

— Ez volt a reményük éveken át és ezt 
ők nem adják fel, bármit mondjanak is itt 
rólam.

— Azt mondják, az ő emberük uralkodjék 
fölöttük, hogy én elfelejtettem a jussomat és 
idegenek kezére adtam őket. Megengedjük 
ezt nekik?

Nem tudta, mit feleljen. Várta, hogy a 
lány folytassa.

— Óh, kiáltott. — nem-e világos, 
hogy mik a mi kötelsségeinlk? Van jogunk 
késlekedni? Várnak a gyermekeink. Jura. Ne 
menjünk vissza hozzájuk együtt?

Jura akart mondani valamit, de a szive 
elszorult és nem tudott szavakat találni. 
Amint a lány ott állt a fényes napsugárban 
az ablak alatt, gyönyörű volt, elragadó és 
Jura nem tudott mást tenni, mint leborulni 
a lába ele és imádni, mint valamikor a 'hegy­
oldalban imádta a napot.

A vonat este nyolc órakor érkezett 
Rabkába és nem a bánya, hanem a kastély 
elé ment amely gyönyörű modern épület lett 
egy év alatt. Ulusia és Jura ezernyi fáklya 
fénye mellett, boldogan, elégedetten üdvözöl­
ték a népet és nem volt boldogabb senki, 
mint ők és elégedettebb, mint a rabkai nép. 
Ulusia megtalálta a kötelességét és amint 
megérezte valamikor ott lenn a rabkai tó 
partján, hogy a sorsa össze van kötve örökre 
azéval a nagy emberével, ott a sziget part­
ján, úgy érezte most is, hogy boldog asszony 
és elégedett örökös csak vele lehet.

(Vége.)

Ha ízléses szép ruhát
akarnak olcsón mérték szerint, akkor 

forduljon bizalommal

RBPPaPORT Hifin Mszabúhoz
DEBRECZEff, Placz-ntcza 29. sz. alá. 
s-: Kis Debreczen szálloda épületében.

REQENY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenvel József.

Mikor a szemét lecsukta, maga előtt 
látta Ulusiát. Aztán nyílott az ajtó és mikor a 
szemét kinyitotta, azt hitte, hogy még min­
dig álmodik. Ulusia jött hozzá. A karjait ki­
tárta feléje:

— Ulusia — te!
Utiruhában volt, gyönyörű párisi darab. 

Az arca piros volt az izgalomtól és a kezei 
remegtek.

— Ki hozott ide, ilyen helyre. Jura?
Nem tudom, hogy más valaki lehetett, 

mint a gróf.

n

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A fttszerkereskeflelmi rószv. társ. 

néJ Deuieozenben.

L-TELEP
KÖZEPEUROP

Bd f

Eladó
a Postakertben, Posta-utcza 5. szám 
alatt, közvetlen szemben a fémipar­
iskolával 2109 négyszögöl terület 
egészben vagy részben.

Értekezhetni- ugyanott a tulajdo­
nosnál.

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és Itgszolldlbb árak 

mellitt. Vidékre mintákkal is készséggel szolgálok

Bzámos komoly megbetegedésnél egy a ig ész- 
Ieliető könnyű köhögés észlelhető. Azért al 
kalmazzuk az ilyennek keletkezésénél azonnal 

az orvosilag rjánlt, jóizü

Thymom©! Scillae
szert, hogy a fenyegető veszély elkerüljük !

Kést ités és főraktár:

Fragner B. gyógyszertára
cs. és. klr. udv. szállító Prága III. No 203

Kérdenie meg orvosát.
1 üveg K 2.20, postán bérmentve előleges fi­
zetésnél K 2.90, 3 üveg előre fizetve K 7.—, 

10 üveg előre fizetve K 20.—.
Vigyázat a szer nevére, a
késil’ő nevére és a véd­

jegyre
Debreczenben lihalovits I. gyógytáriban

A

nemes gyümölcsfa 
vadonezés szölövesszöröl

Sohse feledkezem meg,
hogy oly napokon, melyeken marha­
húst nem fősük, a levesek már­
tások és főzelékek készítéséhez

kockát
(kész húsleves)

drbja 5 «
■/, literre 
használjak.

A HA681 név a gondos előállításért és 
a jé minőségért ssavatol.

keresztcsillag -<*► védjeggyel.
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raster, csemege, déli gyümölcs, tea, 
rum, cognac, likőr, bor, pezsgő, friss 
«Tflmőlos, czukorka és karácsonyi árun
a legfrlsebb minőségben, előnyős árban besze­

rezhetők

Friss Sándor
Iflszer és csemege kereskedésében 

Piacz-ntcza 83. szám alatt. 
Telefon 987. Telefon 987.
■OT Tessék a czimre figyelni i T9*

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Ristemplombazár.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!

HEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

-—o ^

« KEAESMEOÖ»» ^
DEBRECEN.

(yánf[u-és jcjnyay- 
tr UTCÁK SARKÁN

X0OH: 945

és egerek elpusztulnak búvóhe­
lyeiken kivüí, „Oanysz Vlrusz“ 
alkalmazása esetén, melyet a pá­
risi „Pasteur intézetben“ találtak 
fel. Más állatokra és az emberre 

ártalmatlan, l tubus K 2.50, 8 tubus K 0.75, 5 tubus K 10.—. 
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. ■*

nagyszálloda és pensio
BUDAPEST, Révai-utcza 10.

140 szoba, lift, gőzfűtés Andrássy- és Váci- 
köruttal szemben. Opera mellett. Szobák 2 ko­
ronától feljebb. Hónapos szobák 60 koronától.

Igazgatóság.

Kötelessége
saját magának, családjának és foglalko­

zásának egészségesnek maradni.
Egy kipróbált, kikeresett legjobb és leghatásosabb 

gyógyíüvekből gondosan összeállított étvágyat elősegítő, 
emésztést előmozdító és enyhe levezető bázis cr, mely 
a mértéktelenség ismert következményeit hibás diaeta, meg­
hűlés és elhanyagolás által előidézett székrekedést mint 
gyomorégést, felfúvódást, a túlsók savanyképzést és a gör­
csös szenvedéseket enyhíti és megszűnteti ez a ROSA gyo­
morbalzsama a Fragner B. prágai gyógyszertárából.

A legújabb és legmodernebb ékszerek 
készülnek

V ági István
ékszerész műtermében, liklós-u. 5.

javítások átalakítások a legszebb, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.
MT Pontos kiszolgálás. TM

FJGYE LEE ! A csomagolás minden 
—■■■ — részén a törvényileg1 

bejegyzett védjegy van.

rŐBAKTÁR:
B FRAGNER »és^ddva>!
a „Fekete sas“ gyógyszertára, Prág. Kleinseite 203.

Ecke d<>r Nerudagosse.

' Postaküldés naponta. ■
1 egész üveg 2 kor., 1 léi üveg 1 kor. Postán a K 1.50 
előleges beküldése mellett kis üveg, K 2.8 nagy üveg, 
K 4.70 két nagy üveg, K 8.— négy nagy üveg, K 22.— 
beküldése mellett 14 nagy üveg auszlr.-magyarország 
minden állomására bérmenlve küldetik. Kapható l)eb- 
reczenben Mihalovite Jenő gyógyszertárában.

Kárai hajfesték.
Szakállnak is, gyorsan és biztosan hat. 

mosható, ártalmatlansága törvényileg védve■ 
Kár. i hajfesték világosbarna, sötétbarna és 
fekete K 3 90. Kársi viz hajkihullás és korpa 
ellen K 2. —, Kársi hajnövesztő kenőcs K 2.—. 
— Mme Therése Wien, Vili. lerohan 
gasse 25.

BH3B«

Földes Sándor
villamos világítási és erőátviteli 

vállalata
Piacz-u. 42. (Gyarmathy-ház.)

MEGHÍVÓ
a Hajdúböszörményi Kötszövőgyár Részvénytársaság

1912. évi február hó 11-én, délelőtt 10 órakor a gyér helyiségében tartandó

IV. rendes közgyűlésére.
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1911 évi zárszámadások beterjesztése, ezzel kapcsolatban a 

felmentvény megadása feletti határozat.
A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényesek bírnak, kik részvényeiket 8 nappal a közgyűlés előtt a Hajdúböszörményi Részvénytár 

sulati Takarékpénztárnál, vagy a gyári irodában letétbe helyezik. ------

4 Az alapszabályok 32. §-a alapján kilépő 3 igazgatósági tag helyé­
nek betöltése.

5. A felügyelő-bizottság választása 3 évre.
6. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.
7. Esetleges indítványok.

Vagyon.

Telek és épület
Gépek.....................................
Felszerelés és berendezés 
Alapítási költségek 

1911. évi leírás 
Kész és félkész áru 
Fonal . . .
Anyagok és olaj 
Adósok . • •
Pénztár és postatakarékpénztárak

K 1922.74 
961 40

—K
110680 
285440 

24166

961

Mérleg-számla. Teher.

34 i 421249
140799 ,87!
97840 -81 
21994 |4fl

206629 58
5185 45!

260635

211815

(
Részvénytöke.......................................................

K f K
300000

Tartalékain]) . 3389
Osztalék ....... t • 199
Hitelezők .............................................. 440483 99

77 Intézvényck................................................................ 123144 56 563628
Leírások 1911. decz. 31-ig.................................... 17372
Nyereség 1911-ben.............................................. 74452 29

08 Veszteség 1910-ben.................................... 65341 lv
Tiszta nyereség 1911-ben.................................... 9111 19 9111

03

88 893699

19

Üzemi költségek: 
Munkabérek 
Tiszti fizetések 
Tüzelő anyag 
Olaj ...
Tfi :
Adó és biztosítás 
Gép és épületfentartás

Általános költségek
Kamatok
Leírás;

Kétes követelések 
Alapítási költségek 

Veszteség 1910-ben 
Tiszta nyereség 1911-ben

----- R 7j

85983 49
25420 —

5275 26
5522 58
6814 76
1880 56
2559 96

5820 60Í
961 40

65341 1(1
9111 19*

133456
37619
20953

6782

74452 29
273264 134 273264 34

Polke Miksa, gyárvezető igazgató.
Xdrlány Kornél, Friedrich Lajos, Pauliny Vilmos.

Hajdúböszörmény, 1911. deczember 31. ............... ..
Mayer János, elnök. László András, főkönyvelő.

_ .< Scmberv Miklós, Schlachte János, Ujvárossy Szabó János, Or. Ujvárossy Szabó Lajos.
JeS mérleget a^fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítva, mindenben kifogástalannak találtuk.
Jelen mérteget A felügyelő-bizottság:

Kecskeméthy Lajos, P»PP Mos, Dr. Veres Menyhért.
Bárdos Géz?,

■



DEBRECZENI FÜGGETLEN LljSAÖ
Eladó 15 hold tanyaföld a Monostorpályi- 

uton. Értekezhetni ott lehet az állami isko 
iánál, a városhoz 6 kilométernyire esik.APRÓ HIRDETÉSEK

10 szóig 50 fillér, aiontul 
minden szó 5 fillér, a 1 
kiesebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 till Apró 
hirdetések előre fizetendők
Vidéki twdJLkozodftsniü

TálAesbAlyeget csatolni.

l| |§
i ■
fillHg.H .;:1i

8ai'( ,>‘Mf * .

22 éves gazdag amerikai hölgy lérj- 
hez menne csinos, egészséges úr­
hoz. Vagyon, vallás mellékes. Czim
Hymen, Berlin 18

M. Tanúm az ég, hogy én csak téged szeret­
lek és nem tehetek egyebet, mint amit te­
szek, de ha ezek után is azt hiszed, hogy 
megcsaltalak akkor ég veled, többé semmi 
közünk nincs egymáshoz, Ila._____

Betöltendő,
Irodaszolgának ajánlkozik 28 éves nős 

ember, kaueziója is van. Czime Hajdusám- 
son, Parlagi u. 87. szám.

Ciimirást, másolást elvállal szép irasu fiatal 
ember. Czim a kiadóban.

Jócsaládból való tisztességes asszonyt ke­
resek házvezetőnőnek, én egy 40 éves — 
gazdaember vagyok egy fél év óta özvegy, 
címüket adják be, a kiadóhivatal továbitja.

A háztartást kitünően értő középkorú öz­
vegyasszony, gazdaságban magános urnái 
vagy internátusba, házvezetőnőnek ajánl­
kozik, akár vidékre is, kitünően főz, Cim 
Zöldfa-u. 11. sz.

Gyors és gépírásban jártas, gyakorlattal biró 
leápy felvétetik bankba, ajánlatokat „Bank“ 
jeligére a kiadóhivatal továbit.

vétel.
Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőség­

ben beszerezhető Deutsch Lajos fűszer- 
kereskedésében, Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam Telefon 685.

Bocskai-kertben 10 hold szőlő kisebb részle­
tekben is eladó. Értekezhetni Miklós-u. 22., 
utcai lakás.

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

48 katasztrálls hold kitűnő minőségű termő 
föld egy hold fajszölövel, rajta lévő úri 
lakkal vagy lakosztály nélkül eladó. Czim 
Koncz kelmefestő, Arany János-u. 10.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká' 
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.

50 hektó rízling bor eladó. Nagy Imre Csapó- 
utcza 35. alatt.

Jó forgalmú fűszer, trafik és dohány árusí­
tással ellátott üzletet keres készpénzért 
fiatal házaspár. Czimeket kérjük a kiadó- 
hivatalba «Vevő» jelige alatt leadni.

Eiadó egy jdar-an lévő szennyes ruhatariók, 
direkt erre a czélra készített szennyes láda. 
Czim a 339. telefon szám alatt megtudható.

Elköltözés miatt többféle bútorok vannak el­
adók a Piac-utca 42. szám alatt, hátul az 
emeleten, ugyanott keresnek egy 3 szobás 
lakást május elsőre.

Szép Udvari lakás, mely 2 szoba konyha, 
előszoba és mindenféle mellékhelyiségekből 
áll Mestrr-utcza 29. számú házban azonnal 
kiadó.

Gözcséplökészlet négyló erejii teljes felsze­
reléssel legjobb állapotban eladó Hajdudo- 
rog Balsay Gábornál.

Női ruhák és kosztümök eladók. Darabos­
utca 7.

Eladó jóforgalmu üzlet a központon fűszer, 
trafik, pálinka és bor-méréssel, más vál­
lalat miatt esetleg a házzal együtt is.

Alkalmi Vétel folytan levélpapír és levél- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Eladó több féle operett és opera kották. 
Czim a kiadóban.

Megvételre keresek egy jókarban lévő toalet 
asztalkát. Czim a kiadóban.

Ijakás.
Közel a Főtérhez csinosan bútorozott szoba 

esetleg teljes ellátással is kiadó. Czim a 
kiadóban.

Iroda, műhely és raktár azonnal kiadó 
Csapó-utcza 11.

Keresek egy 3 szobás lakást május 1-re. Cim 
a kiadóba.

Bútorozott szoba teljes ellátással kiadó a 
Piaczhoz közel. Czim a kiadóban.

Kiadó a Miklós-utca 6. szám alatt egy mo­
dern 3 szobás utcai lakás irodának vagy 
garson lakásnak.

Üzlethelyiség 1912. május 1-re kiadó, eset­
leg lakással együtt is Miklós-utca 31. 
szám. 1 *

Különféle.
Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 

és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Bellczay Lajos, Piac-utca 38.

Ferii és női kalapok a legszebben tisztit- 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac-u. 46. sz. az udvarban.

Weisz Ferenci «:
talos műhelye József kir. herceg-u. 7.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákayur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét . átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

1912, január 28.

500 koroüAt
fizetek annak, ki a Bartllla fogwizének hansn&lata 
mellett iiv gje 80 fillér laiatia iáméi fogfájást kap, vagy 
szája bűzlik. Bariilla, Winkler Ede, Wien, 19/f.y 
Sommerpause 1. — Kapható Ceureczen minden gyógey 
szertáiban ás drogneriábar Csakis Bertllla fogvli, 
kéremtö Hamisitosok bejelentfhe Jól jutáiwaztatií. 0 
helyekre bol uem kapható, béuaeiltve kü dók 7 üvegre 

5 kor. 80 fillérért.

Részvénytársaság
ajánl a legjobb minőségű száraz cser, 

tölgy, bükk, gyertyán

5 tűzifát
ölenként bármily mennyiségben, úgyszintén 
waggon számra is, valamint aprított Iát 
5 és 10 métermázsás óíom plombával 
lezárt kocsikban hozhoz szállítva a leg- 

jutányosabb árban.
:: tioggnnszámra gidéki szállítást Is elyállal. ::

príma porosz szén
olcsón beszerezhető.

Telelőn 544. Teíeloa 544.
:: Súly és 51 pontos méréséért felelősséget vállal. ::
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'9ieqdeq neqqeBoAg *9 
eajptniq Einöden ‘figepi pi&gj qesg
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-lEzs „gulipán loBng“ *9 „Bqia“ e

jgs ueiedg
»eioinfliiq 89
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BjBJj idBUUapUIUI 3ß3Sj3jO
Ni ■U, 13.

Tüzlla eladás. Fiatal ákáczfa, házhoz szál­
lítva és erdei ölbe kirakva 22 forint. Meg­
rendelhető Bethlen-utcza 17. sz.

Eladó 31/, lóerős gázmotor és szalagfűrész. 
Megtekinthető Kandia-u 15. lakatos műhely.

Elegáns utcai bútorozott szoba a Piac-utcán 
kiadó, gázvilágitássak Cim a kiadóba.

Táncrendek gyönyörű
k szép kivitelben, meghívó ^ 

és alkalmi kártyák dom­
bornyomással és színezett 

1 művészi kiállításban mér­
sékelt árakban

Hoffmann és Hronovifz
könyvnyomdájában 

DEBRECZEN, Piaci-utcza 49.

Eladó szőlő és gyümölcsös
a hadházi szőlőskertben!

¥ nyilas vagyis Z hafasztrális held!
Ára mindössze 2500 forint!

Ezen 4 nyilas, 12 éves termő 
szőlő a hadházi Paradicsom kert­
ben van, itt fogják elvezetni a deb- 
reczen-hadház-böszörményi villa­
nyost, melyre már az előmunkálati 
engedély is megvan.

A paradicsom szőlőskert Had­
ház községhez gyalog egy fél óra 
járásnyira van, a böszörményi kö­
ves országúton, az első kapun kell 
bemenni és jobb kéz felől az első 
düllőben van, éppen., a csőszház 
mellett, épület nincs rajta. Tulaj­
donosa Fodor Sándor ur és neje, 
laknak Böszörményben, Bársony- 
utcza 3384. számú házukban.

t
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1912. január 28.

Nagy Lajos hirdetési írodájáhdl Csapd-u. 13

Ára mindössze 7500 forint!
Kőműves mester urak! Ne ssalajt 

iák el e kedvező alkalmat!
A napokban épült fel rajta agy szép uj ház!

Ez a téglavető éppen az Ondód! va­
súti állomás mellett van, három és fél hold 
kiterjedésű terület. Tulajdonosa Papp Fe­
renc ur, azaz áldott jó lelkű úri ember, a 
mindenkihez kedves Papp Feri bácsi : Lakik 
Csapó-utcza 68. szám alatt.

Ez a Csapó-utcza 68. számú sarok ház is
elaaá t

Utolsó ára most már 18 ezer 500 forint!
A téglavető telepen van 6 téglavető 

lakás és egy teljesen uj úri lakás, két nagy 
szoba, konyha és istálló, három jó vizű 
szivattyús kút, téglavető asztalok, a tégla­
vetéshez szükséges szerszámok, két ló sze­
kérrel és felszereléssel.
És az ára ez egész mindenségnek

VAOO forint!

debreczeni független újság

varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

Ä leghasznosabb alkalmi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársaság

Eőtvös-ntcsa 2. sz. Szalmái*, (á régi Koronával szemben.)
Irodai telefon szám 16. — Gazdasági telefon szám 155.

mi:

Üszőket adunk
tenyésztés czéljából kisgazdáknak, gaz­
daságoknak és uradalmaknak. A tarka 
fajüszők és tehenek jelenlegi értékét a 
tenyésztő készpénzzel, vagy 2 év után 

is fizetheti.

H a „FOEHI N“-n a 1 permetez,
„iORHIN“

ra

-su»
a gond,

-5zor .. 
Kevesebb 

a munka, 
-szór 
Kevesebb, 
amunkabér!

mert a „rutlUIN" a 
: sokszorta meglavltott ::

BOBDÓI KEVERÉK
kész állapotban I

Nagyon erősen lapad a nedves levélre is i
Bármily harmatnál permetezhet velel 
Semmi Üledéke nincs I Számtalan éli me 6 
nyilatkozat 1 Kérjen ingyen és bérmente 

leírást aPOBHINUMr

A Piac-utcán
egy elegánsan bútorozott

utcai szoba
február 1-ére kiadó. Parkett és 

gázvilágitás.
Ozim a kiadóban.

Törvényesen védve.

FEMINOL
* legujabbés legjobb folyékony

íémtisztitószer
a fémtárgyaknak gyönyörű, 
tarlós tényt ad, még a rozs­
dafoltot is eltávolítja, nem 
tűzveszélyes, nem ülepedik. 

Egyedüli gyártója:

GEIK0 vegyészeti gyár
VACZ. GEIGER és TÁRS*.

Törvényesen védve.

legszebben fest, tisztit, mos és vasal
HRABÉCZY ELSŐ DEBR.

Széchényi u. 42. sz. Telefon 323. 
Hatvan-ntcza 11. s*. Telelőn 578. 
Csapó-ntcza 30. sz. Telelőn 668. 
Placz-ntcza 22. (Glück Edénél.)

€5ü «6 m ■■ m.«» m «ti»—e
'^r « * MV.«

laanremtáS "JEN,. ,JL'-

Hölgyeknek nagyon fontos!
az új hygien, kebelformázó

14 világszabadalom által védve.
„LADA“ egy uj igen célszerű szab. találmány segítségével egyidejű­
leg tartja, cincii és formálja a keblet. Kicsiny elégé ki nem fejlődött 
keblet teljes érvényre emel és a petyhüdt kebelnek ismét természetes 
formát ad. Fejlődésben lévő ifjú hölgyeknek nélkülözhetetlen. Uj III. 
modellünk a nagy erős keblet kicsinyíti, a nélkül, hogy szorítaná 
vagy bepréselné. A „LADA“ huzamosabb időn át való viselése által 
a kebel megtartja természetes szilárd alakját. „LADA* a világpiac leg­
tökéletesebb kcbelformálója amit bizonyít, hogy minden rendű és 
rangú hölgyek által előszeretettel viseltetik, nagy előnye, hogy egy 
fogással teljesen a termethez formálható. Orvosi szaktekintélyek által 
ajálnva. Az elismerő levelek ezrei tanúskodnak a „LADA“ kiválósága

mellett.

Ára 6.50 koronától — feljebb.
Kapható fűző és fehérnemű kereskedésekben, és a gyárosoknál

POHL & MATHIAS, Wien, II./182 Neue Valeriestrasse 6. B. 
Szíveskedjék ingyen prospektust és brosúrát kérni.

Mfeuschtosz Testvérek
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Illeni vízvezeték berendezési
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Placz-utcza 52. (a megyeháza mellett.)

TuLSztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kákat legjutányosabb árban. — Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

A törvényesen védett „Sempronia ‘

,,Ideal“ ,,Reform“ „Kossuth“ ,,A délibáb tündérje“

a legjobbak a világon!
Kivételes ajánlat. Aki 12 ezret ezen eszmény finomságú 
Bzivarkaliüvelyekböl K. 30 értékben vásárol, az kap egy 
igen szép, értékes Sempronla-zsebórát gratis. Minde­
gyik 100 drb. hüvelyt tartalmazó dobozban azonkívül egy 
gratis-szelvény van. fO ilyen gratis szelvény szintén 1 Sem­
pronia-zsebóra átvételére fel jogosít.

Mindenhol kaphatók, hol nem, tessék a „Sempronia“ 
gyárhoz Sopronban fordulni. Az átküldés utánvét mellett 
történik és pedig fvanko-franco.

UJ ifksle1*. TÉT"!
Szive* tiidencéféra kozom a nagyérdemű vevők­

nek, hogy Hatvan utcza 64. alatt
szén-, mész-, czementtégla-; 

és tűzifa üzletet
n)itottaro, ahol megrendelérok telefonon is gyorsan és j 
pontosan eszközőltetreh.

Tisztelettel |
Crriknfeld T,<i*«>■*«»■ «■

Telefon 082 szám.

DEBKECZENI El)(KIETLEN IJJSAB 1912. lanuár 28.

Remek szép gyermek ruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. — Szép 
lüszter kötények, fehérnemüek é keztek

stark sAndor
csipke szalag, lekérnem» üzletébe, Ptac-u. 
7. Vecsey-házban. Kérem a cégre ügyelni.

Hirdetmény.

Tlsita agyagból késsült azép éa

cserép, fali tégla
éa legazebb

csak a

Rarczagi
agyagiparnál

Xarcsagon szerexhető be.

A református egyháznak a Hat- 
van-u. és Egyháztér szegletén levő 
telkeken épülő bérházban a földszinten 
raktárral és pincehelyiségekkel ellá­
tandó boltok, továbbá úgy a föld­
szinten, mint az első, második- és 
harmadik emeleten fürdőszobával, 
mellékhelyiségekkel ellátott modern 
lakosztályok lesznek, melyeknek bér­
letére a bérház épitő bizottság az 
eddig is megnyilatkozott nagy érdeklő­
dés folytán már most alkalmat szol­
gáltat.

A tervrajzok az egyház hivata- 
talában Hódy Béla levéltárnoknál, az 
építési irodában Tóth Istvánnál és 
Márton Imre ügyvédnél vannak le­
téve, ahol az érdeklődő közönség a 
hivatalos órák alatt tájékoztatást nyer 
a boltok méreteiről és tartozékairól, 
a lakosztályokról és mellékhelyisé­
gekről, továbbá az előirányzott bér­
összegekről. Az ajánlatok a bérösszeg 
tOVo-ának bánompénzül letételével 
nevezett urakhoz adhatók be, kik 
azokat határozás végett a bérház 
épitő bizottságához terjesztik.

A lakosztályok 1912. évi novem­
ber 1-től adatnak bérbe; a boltok 
pedig 1912. évi augusztus 1-től, ez 
utóbbiak úgy, hogyha augusztus 1-ig 
az állványok elbonthatok nem lenné­
nek, ezek elbontásáig legkésőbb no­
vember 1-ig a bérösszegből 20°/» en­
gedmény adatik.

A bérház épitő bizottság 1912. 
évi január hó 10-én tartott ülésébő.

Dicsőfi József.
lelkészelnők

a PBssöhladánpi TaMpénztár r.-*.
1912. lebruár U-én délután 3 órakor tartja az 

intézet helyiségében (Eötvfís-féle házi

in. évi rendes közgyűlését,
melyre a részvényesek, hivatkozással az alapszabá­

lyok 17. §-ára tisztelettel meghivatnak. 
TÁRGYSOROZAT

1 Az 1911 évi üzletforgalomról szóló igazga­
tósági és felügvelö-bizottsági jelentés.

2 Határozathozatal az igazgatóságnak az .1911. 
évi zárszámadás beterjesztése és ennek kapcsán a 
mérleg jóváhagyása, az osztalék megállnnitása, az 
igazgalóság és felügvelö-bizottságnak jesvzőkönvvilcg 
leendő felmentése tárgyában tett javaslatok fölött

3. Az igazgatóság lemondásának tudomásul 
vétele, uj igazgatóság választása.

4. Alapszabály módosítás.
5. Esetleges inditvánvok.
Püspökladány. 1912. január 22

Az Igazgatóság. 
Az alapszabályok 17. § értelmében szavazati 

joggal csak azon részvényes bir, kinek részvényei 
n közgyűlés napiát megelőző naptári év végéig az 
ő nevére átírattak és a ki részvényét a hozzátartozó 
még le nem járt szel vén vekkel együtt legkésőbb 3 
nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál, 
Debrcczenbcn az Általános Forgalmi Banknál. Szol­
nokon a Kereskedelmi Bank és Takarékpénztárnál, 
Nagyváradon a Leszámítoló és Jelzálogbanknál vagv 
Budapesten a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál 
leteszi.

A mérleg az intézet helyiségében közszemlére 
kitétetett.

1912. lebruár 11-ón délután 3 órakor
tartja az intézet helyiségében (Eötvös- 

féle ház)
Ill ik évi

rendes közgyűlését,
melyre a tagokat tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.
Tárgy s

1. Az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság jelentésének tárgyalása és 
a felmentvény iránti határozathozatal.

2. Az igazgazgatóság javaslata az 
évi nyereség hovaforditása iránt.

3. Az igazgatóság lemondásának 
tudomásul vétele, uj igazgatóság vá­
lasztása.

4. Esetleges indítványok.
A mérleg az intézet helyiségében 

közszemlére kitétetett.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

MihalovitsJenö
gyógyszertárában Debreca enbeo.

Provisiós képviselők
petrol, fémerősségü lámpák

községek, gyárak, templomok stb. részére való eladására 
Ajánlat W. T. 9561. jelige alatt Rndoll Mosse Wien,

kerestetnek, 
intézendők.

az év minden szakában üzem 
ben. Gőzüzemű berendezés. Min­

denféle vasbeton és betömnünk;;hoz kiválóan alkalmas 
Szamos-folyam kavics. Vasú i állomás Szatmár-Udvari. 
Rendeimények bármikor és bármily menu iségben a 

legrövidebb idő alatt elintéztetnek.

Blklalvy Albert
tulajdonoshoz cimzeudök: Berend, Pos ^ 
éa távíró ál.omás Síaltaár-Düvan ti
Beer Sámuel, Szatmir-Hémeti

Bányai ul 17. szám. Telefon zím 264.

gyógyítható-e a tüdöbaj
O Ír cg Köb»-

Kz a rendkívül fonios ké-dé- mindenkit foglak ezt. t, a kit asztma, ttldö- és gégetö tuberkulózis, tüdöosuoshurut, tüdővész, n*a8 Könyv6* 
gós, elnyálkásodás vagy állandó rekedtség g>ötör * eddig nem t Iái orvoslási. Minden ílvenféle beteg kap tö'iii.k iWf* teljesen Ingyen BT gitüné 
képekkel 'dBB Guttmau dr. orvostól a Eimen-gyógyintézel főorvosától a következő tárgyról: öyógyltható-e a tüdöbaj? A»onkuüi l'róbacs ' agz,nla, 
dlektiku* teánkból. Ezerek magasztalják, akik eddig használták Gyakorlott orvosok ezt a teát mint kitűnő dietétikumot tüdötuberkulózls (tttdov )< rende' 
krónikus gége- és gógefőhurut ellen rendelték éa magasztalták Ü6F" A tea nem titkos szer, Lieber-fóle növényekből készül, a melye keiici>. .uijuuk a 
leire szabad fo-galomba bocaátottak. Ára olyan olcsó, hogy a lezszegínyebbek Is haszná'hatják. Hogy minden betegnek minden rizikó nélkül a.uUgtjal ? czi®** 
tea kipróbálására a hogy a betegaége felöl mindenkit főivilágosithas-unk, elhatároztuk, hogy minden betegnek migküldjük a Qyógyltható-e a t gge 36'
német .tizetet egy próbactomag teával teljesen Ingyen és bérmentesm. Tessék levelezőlapot Írni Puhlmann & Co címre, Berlin, 902. Müggets
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1^12. január 28. livsffi Nimannru ixrr/'wimja is

7>ä!

Itt volna Ismét 
egy kitűnő vétel

Öri6$i nags telek!
648 négyszögöl 

100 méter 
hossza utcial 

fronttal.
Két család Is 

megveheti 
Kétfelé mérve" ,x 'pilr

Két darabban is eladó!
A Hatvan-utczai kis állomással szem 

ben Villanyos vasúti közlekedés. Végtelen 
közel van a föreáliskolához. A Steinberger 
féle faraktár baloldalával éppen szemben 
Az uj szabályozási terv szerint e faraktár 
helyére piacz jön, a vasút pedig 3 éven 
belül ki lesz telepítve onnan és akkor vég­
telen nagy értéke lesz e helynek.

Széchenyikert Sesztina-utcza 8 szám 
alatt van e ház, közvetlen melierte a Tus- 
ter kereskedelmi iskolai tanár ur háza.

A rajta levő épület a kővetkező 
kást foglalja magában :

Három szép nagy szoba, üvegezett 
veranda, konyha, spájz, nagy oincze, istálló, 
három darab tehénre, nyitott szin 8 darab 
tehén részére, fáskamara, sertésól, fásszin, 
nyári fürdöház stb. Van továbbá kitűnő 
karban levő termő szőlő, gyümö’csös ésr 
kitűnő vizű szivattyús kút, szivó-nyomó 
szíva tyuval felszerelve. Tulajdonosa e ház­
nak Biró Károly vasúti pályafelvigyázó u- 
és neje.

XTárosok, fa és tanyák
LV

Megérkezett végre a csodás hatású.
lBO»«h ’iilM

Ébredjünk tudatára annak, hogy ott 
Nincs többé

renma
köhögés esne

asztma kősxwény
melllálás ,sláM

főfájás fogfájás
hajhullás hátfájás

aranyér
és semminemű fertőzés.

Ahol BOROLlN-házIszert, BOROL1N cukorkát és BOROLlN-szap-

9ant ^MindenkÍ a ki a BOROL1NT a használati uíasitáshoz^hiven

haSZnáAr; "a BOKOUNNAK tasználaí’i 'uta^itássa’l üregenként 80 fillér, 

próbaüvegenként 25 ^ aján,ható ROBOLfN-cukorkának

az ára csomagonként 40 fillér.
A szépítő és fiatalító ideális BOROLlH-szappannak az ara dara 

bonként 30 és 80 fillér.
Ezek a cikkek az ország minden jobb gyógy 

szertárában és drogériáiban kaphatok, il
A Dr. Borovszky-féle BOROLIM-GYAR Közpon í 
főraktára: Budapest, II., Margit-rakpart 45. szám.

Nyersolaj-motor. Világhírűek
Magánjai-®

Gőz- és motorcséplőkészletek.

moteraiak
Elsőrendű gyártmány, üzeme olcsó, 

kezelése egyszerű.

kitűnik egyszerű kezelés, olcsó 
és biztos üzem által.

mert a

és
legegyszerűbbek PFi

mert a
legolcsóbbak
és
üzemük biztos

Siabadalmaiott
Malomjárat

Magánjáró kőtőrő

z országutakon magát vontatja és igen jól tör. 
ti üflnA dvArfmánv.

Mielőtt gépet vesz, nézze meg
gépkiállításunkat

KELLNER ÉS SCHANZER
Budapest, V., Kálmán-utcza 14. 

Matihixható ttnynököket keresünk.

iaen czélszcrflek, mert a malom- 
iárattal együtt van sikszita szer­
kesztve. Kevés helyet fog'®1 cl> 
alkalmas finom lisztre és darálásra



tik

Csomagolt Vasaló szén
darabos és apró faszén, tűzifa aprítva és öl- 
szémra. Valódi porosz kőszén és kováé kőszén

legolcsóbb árban házhoz szállítva kaph tő

Jakobovlts Testváraknéi
Hatvan-u. 9. — Telefon 280.

:: Waggon vételnél kedvezményes ár. i

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÄO 1912. január 28.

Pályázat könyvelői és gyakornoki állásra?
Mérlegképes könyvelőt

keresünk mielőbbi belépésre évi 2400 korona fizetéssel. Szövetkezeti ügvek 
ben jártas egyének előnyben részesülnek. Ugyancsak keresünk eev feie« 
kereskedelmi iskolát végzett By so'

Költőszerkezet
K 45. — , bármely tyúknál jobban költ. In­
gyen próbára, 6. Mücke Potlendor! 80.

SZ. Bécs mellett.

Eddigi működést feltüntető okmányokkal felszerelt ajánlatok ! h* 
30-lg az Igazgatósághoz nyújtandók be. 1 0

Debreczen, 1912. január 18.
Debreczeni Takarékszövetkezet.

Eladó földek.
A csizmadia társulat tulajdonát képező 

házutáni földek, úgymint az Ondódon 21 
kalaszlrálls hold tanyai épülettel és a
Szegesen 17 kataiztrális hold jó termő­
föld el. dó.

Értekezhetni lehet Rákiczy-utcza 39 sz. 
alatt Szabó József társi lati elnöknél.

Sintonlly- 
nicza 55. Ruhafestőn Széohényl- 

utcza 6.

Wacha Róbert
Telefon 840. Telefon 840.

Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe :
___________ Simonfly-u, 55. sz. intézendők.

ÍE*>

S309 «“►

Varga- 
utcza 35. Vegyi-iisziitó. Verbőczy- 

nteza 14.
- _ . atJEcrmvA». ------------- *---------------- -—
ik Fővári ^akarék- és Segélyszövetkezet Debreczenben

tSette! SS!fL,!1k.18'án d61elŐ,t 11 6pahor saíát hivatali helyiségében Piacz-utcza y^rt^meg^melyre a szövetl^et^agjaí 

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelrsitC 3
3 j®'!n.téS “ "i'ú'it'üzlet év eredményérí*'

a , ,tv'.mérleg és zárszámadások előterjesztése
bizottság részére6 ada'ndó íejmentvéní ’feletti'^határozath'ozataf^61^'

5. Három igazgatósági tag választása.
tabbfteergySZtag sembérvénv ^8«zután S'cív-eg^stavazatiíoJn8! V szavazatta'> hattó1 üzletrésszel bíró tag 2 szavazattal

egy tag sem érvényesíthet^ A szavazat érvényességéhez a sävaza^ia^y.Za^V.Ä ’̂ Ugy azonba"- '«ogy saját betétei után "tíz szavazatnál

szavazatán kívül 10 szava­

lt •
6. 5 felszámoló bizottsági tag válásztása.
7 Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal 

az igazgatóságnál írásban beadandók.
Debreczen, 1912. január 24 én.
Hásó Gyula, 

kir tanácsos, elnök.
Dr. Freund Jenő,
jogtanácsos-jegyző.

Szavazati jogát mindenki szeméit szavazati lap felmutatása szükséges’ ’ 'U‘U üele’
zatnál többet meghatalmazás alapján senki sem gyakorolhat C ‘ me8hatalmazóssaI ^látott tag által gyakorolhatja, azonban a saját sz;

sújtandó he.
Szavazat?^valamii 1 "l „ , „ ‘ ‘ " SZÖVCtkezetnek ta&ía’ továbbá jogi személy a képviseletére jogosult közeg által gvako-

CSC kik 1912. évi február 17-én d. «. 5 éráig igazéivá-

1 lde->ében «gazoTvány nélkül szavazólapok8 nem Bak ki.

«-atliv IV
rolhatja szavazati jogát,

nyakat a szövetkezet helyiség^eTátv'eszik és T köz
A közgyűlés helyén vagy.........  1

VAGYON.

Pénztár 
Kölcsönök 
Felszerelés 
Értékpapírok 
Ingatlanok 
Letét:

Központi kötelék! üzletrész 
Cheque számlán 

lemTelefon interurban
Osztrák-Magyar banknál........................
1 ostatakarékpénztárnál

Átmeneti tételek :
Előre fizetett házbér .
Értékpapír kamat ........................
Előre fizetett visszleszámitoiási' kamat 
Hátralékos kölcsön kamat 

Többeknél .

VESZTESÉG.

11289
1658541

297.12

1726834

TEHER.

15000.-
120-
50.-

263.38
932,05

183.33
750.—

7874.03
20925.15

206845.60 
136905.-
145871.20
176309.20
124764.60 

3850.80

Törzsbetétek :
Üzletrészes törzsbetét............................... 62890.10
XI. évi törzsbetétXII. „ ....................
XIII. „ " ...............................
XIV. „ ” .........................
XV. „ ” .........................
xvi. „ : ::::::

Tartalékalap ....
Kötelék! központ követelése ’

Átmeneti tételek :
XL évi törzsbetét................................

X1IÍ. * ” .........................
XIV. „ ’ .........................
xvi. „ * ; ; ; ; ; ;

Többeknél
Folyó évi tiszta nyereség*

21622.23
10241.26
6759.39
3077.97
1134.20

Az 1911, év üzleti eredménye

857436 50
13196 01

744070

42835 05
19781 69
49515 16

Tartalékalap kamatai
fizetések és dijak: .............................................................

Igazgatóság fizetése .... lmn
1‘szti és szolga fizetések . .
Napibiztosi (Inak . ■ • . . 15572.50

Költségek: 1810.
Üzleti költségek 
Intézeti lakbér 
Tisztviselők lakbére 
Adó ....
Visszleszámitoiási kamatok 

Leírások .
Folyó évi tiszta "n vereség

5850.90
2016.66
4787.50
5615.40

39363.45

I 1726834 I 41 
NYERESÉG.

28702

57633
3981

49515

50

Popovifs Gyula,
ezégvezető.

Kamatok:
Kölcsön kamatok............................................. 109279.18
Értékpapír kamat ... , 754 .
Értékpapír árfolyam különbözet 

Illetékek
534.63

Kezelési illeték................................ 17783
Mulasztási illeték 

Dijak :
Beiratási dij 

Ingatlan jövedelem 
Átmeneti tételek

95 
4288.58

140461 I 04
Debreczen, 1911. deczember 31

Weszprómy Zoltán, Hásó Gyula
ny. főispán, a,elnök. kir tin Tök ’

Konc, Lai„, A F E L “ G Y E L ö 6 I Z O T TS A G
---------- 1 1 Haranghy György,

110567 81

22072 53

2768 40
3786 24
1266 06

140461 04

Dí‘. Weisz Bernit,
ideinők, ügyv. igazgató.

Bozóhy Jínoi
pénztárnok.


